



Téma: Investice v roce 2025	4-6
Tříkrálová sbírka slaví čtvrt století	8
Chrudimská muzejní „nej“ (9)	14

Úvodník



Vážení spoluobčané,

máme za sebou další rok. Pro mě byl opravdu převratný mimo jiné i díky výsledkům krajských voleb, které mi, jak doufám, umožní lépe hájit zájmy Chrudimi. Prioritou zůstává stav Chrudimské nemocnice. Situace v ní připomíná tak trochu výtah: jednou jsi dole, jednou nahoře; v posledních letech, bohužel, spíše dole. Nicméně nepřestávám usilovat o to, abychom tento pomyslňvý výtah posunuli do vyšších pater. Neslibuji, že se to podaří, slibuji, že se budu snažit dál. Letos si více než kdy dřív uvědomuji, jak je zdraví důležité...

Doufám, že Vánoce jste prožili v klidu a v pohodě. Snad jsme k tomu trochu přispěli i my na radnici tím, že jsme se pokusili vytvořit lepší vánoční atmosféru v centru města, abyste si užili adventní trhy s bohatým programem a promítáním u vánočního stromu, za který velice děkuji manželům Dostálovým. Více se o trzích dočtete v samostatném článku na následujících stránkách. Děkuji Technickým službám za instalaci stánků a osvětlení a Chrudimské besedě za zajištění programu. Kromě Vánoc na náměstí i za akci Světlo v zahradách a přípravu novoročního ohňostroje, na kterém se spolu určitě potkáme.

Mnozí z vás mi kvůli ohňostroji píšou, na facebooku se objevují negativní komentáře. V tomto roce jsme problematiku ohňostroje usilovně řešili, hledali jsme adekvátní náhradu, šetrnější k životnímu prostředí a méně hlučnou. Bohužel, dronová show, která by měla podobný vizuální efekt jako ohňostroj, vychází mnohonásobně draž a je nad naše finanční možnosti. Zvažovali jsme i videomapping. Jeho cena je ale také vyšší a kromě toho projekci uvidí ve srovnání s ohňostrojem mnohem méně lidí, neboť ohňostroj je vidět z dálky, kdežto videomapping si užijí jen přímí účastníci. Zvolili jsme méně hlučnou variantu ohňostroje, která by zvířata tolik neděsila, a doufáme, že těch pár minut se zvládnout dá. Rád bych požádal všechny občany, aby využili možnosti užít si společný řízený ohňostroj a omezili bouchání petard mimo tuto dobu, aby zvířata a ptáci nežili v permanentním stresu několik dní.

Pokud chcete ptákům pomoci ještě více, ve zpravodaji najdete informace, jak je krmit, abyste jim prospěli a ulehčili přezimování. Pozorování ptáčků u krmítek může být skvělou zábavou pro děti, mnohem prospěšnější než koukání do mobilu. Život ptáků ve městě podporuje také projekt *Vraťme ptáčci zpěv do města*, který se uskutečnil v rámci participativního rozpočtu před dvěma lety. O jeho prospěšnosti a výsledcích se dočtete v samostatném článku. Ptáčci svět nám už dlouho svými fotografiemi přibližuje pan Balous na svém facebookovém profilu *Kodl Cr* a nedávno také výstavou *Příroda očima Jindřicha a Květy Balousových* v Regionálním muzeu. Rád bych manželům Balousovým poděkoval za jejich činnost, kterou přibližují občanům města život a kulturní dění v Chrudimi.

Tento zpravodaj je věnován, jako každoročně, investicím – co nového pro nás všechny v Chrudimi plánujeme udělat. A je toho opravdu hodně. Jsem velmi rád, že se nám postupně daří dávat Chrudim do pořádku. Peněz bychom sice potřebovali mnohonásobně více, ale i tak to jsou slušné výsledky.

Děkuji všem, kdo v roce 2024 jakkoliv přispěli ke zkvalitnění života v našem městě. Přeji vám, aby byl nastávající rok lepší než ten minulý, aby vám všem přinesl mnoho dobrého, hodně radosti a krásných chvil s rodinou a přáteli. A především hodně zdraví!

František Pilný, 2025
váš starosta města Chrudim

Novoroční ohňostroj

1. 1. od 17 hod.
Klášteří zahrady

Chrudimská tančírna

17. 1. od 19 do 22 hod.
Muzeum Chrudim

Pohádka pejskokočičí

22. 1. v 17 hod.
Malá scéna Divadla Karla Pippicha

Reprezentační ples

královského věnného města Chrudim
24. 1. od 19.30 hod.
Muzeum Chrudim

Jan „Kočičák“ Kočí... okem Kočičáka (vernisáž)

24. 1. v 17 hod.
Výstavní síň Chrudim v Divadle Karla Pippicha

Jazz ve Vinárně – Swing Trio Avalon Quartet

21. 1. v 19 hod.
Vinárna Muzeum

Vzhůru ke hvězdám

29. 1. od 19 hod.
Divadlo Karla Pippicha

Antonín Dvořák: Symfonie č. 9 „Z Nového světa“

Komorní filharmonie Pardubice
30. 1. od 19 hod.
Muzeum Chrudim – Fibichův sál

Tady Vary: Parthenopé

8. 1. v 20 hod.
Městské kino Chrudim

Maturitní plesy v Muzeu:

Obchodní akademie Chrudim

10. 1.

Gymnázium Josefa Ressela

11. 1.

Střední škola zdravotnická a sociální Chrudim

18. 1.

Střední škola zemědělská Chrudim

31. 1.

Příští uzávěrka:
10. ledna 2025

Statistika matričních událostí za listopad 2024

Narození

Porodnice uzavřena.

Svatby

V listopadu uzavřelo manželství 7 párů, z toho 1 církevní svatba se konala v kostele Nanebevzetí Panny Marie.

Úmrtí

V listopadu zemřelo v Chrudimi 41 osob, z toho 24 mužů a 17 žen. V 8 případech se jednalo o občany města Chrudim.

Hana Květenská, vedoucí úseku matrik

Vítání nových občánků města Chrudim v listopadu 2024

V pondělí 18. listopadu 2024 byli v městské obřadní síni uvítáni do života noví občánky města Chrudim:

Nela Černohorská, Tereza Vašková, Jan Holec a Karel Tisoň.

Zdraví, štěstí a pohodu do života popřála dětem i jejich rodičům zastupitelka našeho města paní Šárka Trunečková. Zazpívat malým Chrudimáčkům přišly děti z Mateřské školy Strojařů s paní učitelkou Monikou Jeníčkovou. Pěkným knižním dárkem přispěla Městská knihovna Chrudim. Na varhany malou slavnost doprovodila paní Hedvika Jochcová.

Renata Toufarová, tajemnice Komise pro občanské záležitosti

Ples Chrudimské Benátky v předprodeji

V Turistickém informačním centru v Chrudimi jsou v předprodeji vstupenky na ples neziskového sektoru Chrudimské Benátky, který se uskuteční v pátek 4. dubna 2025 od 19.00 hod. v Muzeu Chrudim.

K poslechu a tanci zahrají Taneční a dechový orchestr ZUŠ Chrudim a DJ Tomáš Kadlec. Celým večerem vás provede moderátor Martin Dyrtr a nebude chybět ani originální Fireshow Alterna.

Radka Pochobradská

Nová kronikářka města Chrudim

Jmenuji se Iveta Nejedlová a pocházím z malé vesnice Slavíkov v okrese Havlíčkův Brod, kde jsem prožila své dětství a dospívání. Po ukončení střední školy, kterou jsem absolvovala ve městě Světlá nad Sázavou, mě život zaval do Pardubického kraje. V Chrudimi žiji téměř 25 let a za tu dobu mi opravdu přirostla k srdci. Během těchto let jsem se zde šťastně provdala a s manželem vychováváme dvě skvělé děti, které v současné době navštěvují střední školy nacházející se také v Chrudimi. Pravidelně

sleduji dění v našem městě a v rámci možností se i mnoha akcí osobně účastním. Oceňuji jejich pestrost pro malé i velké. Mimo to ráda cestuji, chodím do přírody, rekreačně sportuji a jsem opravdu vášnivá houbařka.

Aktuálně dokončuji studium vysoké školy, které bude zakončeno obhajobou bakalářské práce se státní závěrečnou zkouškou. Roky pracuji v administrativě, komunikuji s lidmi a jakákoliv agenda spojená s vlastní organizací mě baví a naplňuje. Ráda se učím nové věci, sebezvdělávám se a rozšiřuji si své znalosti. I z těchto důvodů mi bude ctí být součástí historie našeho krásného města. Najdete mě v budově radnice na Resselově náměstí ve 3. patře, a to každé první pondělí v měsíci v čase 15.00–17.00 hodin. Po předchozí domluvě je možné domluvit i jiný čas na e-mailové adrese kronikar@chrudim-city.cz.

Iveta Nejedlová, kronikářka

Hlaste se na jarmarky

Chrudimská beseda bude i v roce 2025 pořádat jarmarky a trhy na Resselově náměstí a v Klášterních zahradách. Zájemci, kteří by měli zájem účastnit se jich coby prodejci či účinkující, se mohou hlásit zasláním závazné přihlášky, která bude ke stažení na webu www.chrudimskabeseda.cz.

Výběr prodejců provádí pořadatel.

Jitka Čermáková, Chrudimská beseda

Aukce dresů přispěla na Vojenský fond solidarity

Památku válečných veteránů 1. a 2. světové války a novodobých válečných veteránů připomnělo v sobotu 9. 11. mistrovské utkání ve fotbale mezi týmy MFK Chrudim a FC Sellier & Bellot Vlašim v rámci Chance národní ligy. Domácí hráči nastoupili ve speciálních dresech věnovaných osobnostem válečných veteránů.

Dresy byly draženy v internetové aukci, jež celkově vynesla 39 644 Kč. Klub výsadkových veteránů gen. Klemeše Chrudim z. s. zašle tuto částku na Vojenský fond solidarity. Všem dražitelům děkujeme!

Benefiční akce vznikla díky spolupráci MFK Chrudim, 43. výsadkového pluku, Klubu výsadkových veteránů Chrudim, Krajského vojenského velitelství Pardubice a města Chrudim.

red

Poděkování

Rádi bychom touto cestou poděkovali za výbornou práci Technickým službám Chrudim při kácení naší jedle, která letošní Vánoce ozdobil chrudimské Resselovo náměstí. Celý kolektiv pracovníků byl velice profesionální a ochotný. Jsme rádi, že strom na Vánoce dělal radost nejen nám, ale i všem Chrudimákům.

Alena a Jan Dostálovi

Investice v roce 2025

Rozpočet Odboru investic byl pro letošní rok schválen ve výši cca 204 mil. Kč. Na základě rozpočtu odbor plánuje a následně realizuje investiční akce, ať už jde o výstavby, rekonstrukce nebo stavební úpravy. Jedná se zejména o komunikace, mosty a lávky, zastávky, budovy škol a školek, společenské a kulturní objekty, sportovní zařízení, dětská hřiště, veřejné osvětlení, památky, kašny.

Ze jmenovitých akcí pro rok 2025 uvádíme následující:

Lávka L 07 v Široké ulici

Lávku pro pěší je z důvodu stavebně-technického stavu nutno opravit. Dle hlavní mostní prohlídky jsou degradované PZ desky, silně zkorodované příčné nosníky, ložiska jsou pravděpodobně z důvodů silné koroze nefunkční, hlavní nosníky jsou v místě uložení zkorodované. Lávka bude kompletně zrekonstruována, při zachování stávající šíře a hlavních nosníků, které budou zesíleny v místě uložení. Pochozí plocha bude z pororoštů. Plánované zahájení akce je až po pouti v srpnu, po vybudování náhradní trasy optické sítě propojující budovy úřadu přes lávku v Radoušově ulici.

Most M 34 v Malecké ulici

Nový mostní objekt pro překonání koryta náhonu Chrudimky v Malecké ulici bude realizován jako železobetonová monolitická rámová konstrukce založená hlubinně. Přes most bude proveden pravostranný železobetonový monolitický chodník s novým zádržným systémem. Akce byla zahájena již v loňském roce.

MŠ Na Valech

Mateřská škola se dočká výměny vnitřních rozvodů, střešní krytiny a oken. Jedná se o stavbu zahájenou v roce 2024. Stávající plechová krytina bude demontována, vymění se poškozené prvky krovy a provede se pokládka nové keramické střešní krytiny. Stávající dřevěná okna budou demontována a nahrazena novými dřevěnými směrem do ulice a plastovými směrem do zahrady školky. Součástí dodávky oken budou i vnitřní parapety. Dále se v celém objektu vymění stávající rozvody vody, kanalizace a elektroinstalace a provede se rekonstrukce sociálního zařízení dětí a personálu, výmalba a výměna podlahových krytin.

MŠ Strojařů – snížení energetické náročnosti budovy

Rekonstrukce se bude týkat veškerých objektů MŠ včetně zahradního domku. Dojde k zateplení objektů, střech, základů, bude provedena sanace proti vlhkosti, instalována vzduchotechnika, vyměněny vnitřní rozvody a podlahy, rekonstruován prostor a dojde k rozšíření přístavbou školní kuchyně.

ZŠ Husova – půdní vestavba, rekonstrukce vnitřních rozvodů a sanace vlhkosti

Při rekonstrukci se provede nová střešní konstrukce s půdní vestavbou odborných učeben, dále se v celém objektu vymění stávající rozvody vody, kanalizace, topení, plynu, elektro, slaboproudy. Provedou se rekonstrukce sociálních zařízení dětí a personálu, vymění se osvětlení, osadí se vzduchotechnické jednotky na nucenou výměnu vzduchu v učebnách. V suteré-

nu se provede sanace zdiva proti vztlínající vlhkosti. Na tuto akci naváže výměna oken, která v původním záměru nebyla. Stávající okna se nahradí novými dřevěnými s členěním.



ZŠ Husova

ZŠ Školní náměstí, budova Sladkovského – venkovní učebna

Bude se jednat o dřevěnou uzavřenou učebnu s možností zimního provozu, kde školáci budou mít možnost se on-line spojit s dalšími školami, které budou mít podobnou venkovní učebnu. Součástí bude možnost uvnitř vytvořit kaskádové sezení nebo vytvořit volnou plochu, bude zde interaktivní tabule a další vybavení sloužící pro pozorování života zvířat.

ZŠ Školní náměstí čp. 238 (Šedivka) – rekonstrukce střechy

Stávající dožitá krytina na střeše školy bude odstraněna, vymění se stávající střešní okna, opraví se dřevěný záklop a provede se pokládka nové krytiny. Součástí prací bude i zakonzervování pískovcového portálu vystupujícího nad střechu a oplechování jeho rovných ploch. Dále dojde k odstranění komínového tělesa pod úroveň střechy, budova je přepojena na horkovod.

ZŠ U Stadionu – rekonstrukce jídelny

V jídelně se provede nový akustický strop ke snížení hlučnosti s osazením nových LED stropních svítidel. Celý prostor bude vymalován, počítá se i s repasí výtahu určeného pro přepravu surovin ve školní kuchyni.

Letní kino – oprava podia

Z důvodu bezpečnosti vystupujících je navržena oprava a následné barevné sjednocení celé plochy podia.

Obnova bašty Prachárna

V roce 2024 skončilo výběrové řízení na zhotovitele stavební části, realizace bude provedena v roce 2025.

Fasáda Staré radnice čp. 1, Resselovo náměstí

Na čp. 1 byla provedena rekonstrukce střechy a statické zajištění budovy. Poškozená fasáda na boční straně objektu z Fortenské ulice byla odstraněna a bude tak provedena fasáda nová.

Obnova drobných památek místního významu v Chrudimí

Město Chrudim zažádalo o dotaci ze Státního zemědělského intervenčního fondu – projektové intervence rozvoje venkova – na restaurování dvou křížů, které jsou drobnými památkami místního významu. Jedná se o obnovu kříže v Medlešicích na hlavním tahu při sjezdu k zámku a kříže v Moravské ulici.

Válečné hroby – hřbitov U Václava, Chrudim

V roce 2025 by měla být z dotace realizována rekonstrukce hrobů z 1. světové války. Z koncepčních důvodů bude třeba ve stejném duchu upravit i stávající hrob Rudoarmějcům, na který se dotace nevztahuje.

Přístavba a rekonstrukce sportovní haly Chrudim a výdaje související

V roce 2023 byla zpracována studie stavby Přístavba a rekonstrukce sportovní haly Chrudim, II. a III. etapa, na základě které bylo v roce 2024 zahájeno zpracování dalších stupňů projektových dokumentací, v nichž jsou řešeny zejména demolice a výstavba Sporthotelu, malé wellness, vstupní spojovací krček, občerstvení s možností budoucího rozšíření na restaurační provoz, tělocvična pro stolní tenis vč. zázemí, skupinové ubytování na půdě Tyršova domu, celková rekonstrukce Tyršova domu, přístavba parkovacího domu směrem ke Sladkovského ulici s venkovním hřištěm umístěným na střeše, které bude přístupné z Michalského parku a navazující venkovní plochy, vč. krátkodobého parkování v Opletalově ulici. Práce na projektové dokumentaci ve stupni pro provedení stavby a výběr zhotovitele budou dokončeny v roce 2025.



Vizualizace ze studie II. a III. etapy přístavby a rekonstrukce sportovní haly. Prostranství před halou se od vizualizace může lišit

Městská optická síť, ul. Radoušova

Z důvodu naplánované prioritní akce Lávkou L 07 ul. Široká v roce 2025 je nutné v předstihu doplnit chráničky optické sítě v Radoušově ulici a kabelovou komoru v křižovatce ulic Čs. partyzánů a Radoušovy v první polovině roku 2025. Po doplnění chrániček bude proveden záfuk mikrotrubiček a optických vláken mezi budovami úřadu náhradní trasou, neboť v průběhu opravy lávky L 07

nelze na 100 % vyloučit poškození stávající optické sítě. Průběžně doplňování městské optické sítě v Chrudimí se provádí koncepčně v návaznosti na výkopové práce v rámci jiných akcí, vč. akcí třetích osob.

Rekonstrukce části sauny v budově plaveckého bazénu, Chrudim

Počítá se s rekonstrukcí stávajícího WC, a to v podobě samostatného WC pro muže a ženy. Toalety pro muže vzniknou v místě stávající staré vnitřní malé finské sauny, nová finská sauna bude vystavěna ve vnějším prostoru ve výklenku u dětského bazénu.

Kompletní obnova veřejného osvětlení města Chrudim, III. etapa

V září 2024 byl vysoutěžen zhotovitel stavby, realizace akce proběhne do května 2025.

Městský park – nový mostek

Po revizi všech mostků se ukázalo, že největší mostek je v havarijním stavu, je proto potřeba postavit nový.

Park Republiky – revitalizace dřevěného mola

Dle návrhu architekta dojde ke změně materiálu plochy na dlouhodobě bezpečnou a udržitelnou.

Obnova polních cest a přístupových cest do krajiny v k. ú. Topol

Obnovy původních polních cest v krajině včetně výsadby stromů a keřových skupin.

Odbahnění zdrže, ul. Soukenická, Chrudim

Bude provedeno odtěžení dnových sedimentů ze zdrže na jižní větvi náhonu v Soukenické ulici.

red

Investice v roce 2025 budou ve jménu oprav městského majetku

Po investičně rekordním roce 2024, kdy šlo nejvíce o výdaje na nové stavby, bude nadcházející rok spíše ve jménu oprav a rekonstrukcí, něčeho nového se však také dočkáme. Co nám ale v roce 2024 udělalo radost?

Některé velmi potěšila vizuálně vydařená nová pobočka městské knihovny v Topolské ulici. Jiní obdivují estetickou hodnotu nové lávky v ulici V Průhonech, ale největší pozornost veřejnosti si právem zasloužilo otevření zrekonstruované, ale i z části nové sportovní haly. Připomenou, že se jedná jen o první etapu rozsáhlého projektu přestavby celého sportovního areálu na Tyršově náměstí. Další etapy se již projektují a se zahájením stavebních prací počítáme na rok 2026, kdy postupně vyrostou moderní budova Sporthotelu, citlivou rekonstrukcí projde historicky cenná budova Tyršova domu a směrem do ulice Sladkovského ulice vyrostou třípatrový parkovací dům s multifunkčním sportovním hřištěm na střeše, přístupným z Michalského parku.

Tedy už ale k roku 2025. Na co se zaměříme? Stručně by se dalo odpovědět, že na školy, školky, mosty, lávky, chodníky i památky, souhrnně řečeno, na náš stávající městský majetek, který potřebuje opravu.

Rozsáhlou rekonstrukcí, prakticky od suterénu až po střechu, již prochází ZŠ v Husově ulici. Stavba zdárně probíhá, kolemjdoucí již teď mohou obdivovat novou střechu, pod kterou skrytě rostou odborné učebny. Dokončení stavby je naplánováno na konec léta 2025 a novinkou je, že dojde i na nová okna a vkusnou fasádu, která se původně měla dělat až později.

Ale ani ostatní základní školy v našem majetku nezůstanou stranou. V ZŠ U Stadionu zrekonstruujeme jídelnu a vyměníme kuchyňský výtah. V ZŠ Školní náměstí, na budově tzv. Šedivky uděláme novou střechu a u budovy Sladkovského téže školy vznikne moderní venkovní učebna. Učebna bude dřevěná, vhodná i na zimní využívání, ale zajímavé na ní bude zejména on-line připojení včetně interaktivní tabule, která se bude využívat např. pro výuku a zobrazování života zvířat.

Rekonstrukce MŠ Na Valech již probíhá, měníme rozvody, sociální zařízení, okna i celou střechu, ale další rozsáhlou, a také finančně nákladnou, bude rekonstrukce MŠ Strojařů. V areálu MŠ Strojařů projdou rekonstrukcí všechny objekty včetně zahradního domku. Budovy, vyjma zahradního domku, budou zatepleny a kompletně modernizovány, včetně střech, rozvodů a podlah. Nadto přístavbou rozšíříme budovu školní kuchyně.

Z dalších investičních akcí ještě zmíním již probíhající generální opravu mostu v Malecké ulici. V létě 2025, ale až po pouti, zahájíme práce na opravě lávky v Široké ulici vedle Komerční banky. Nadto se dočkáme poslední etapy kompletní obnovy veřejného osvětlení. Dobrou zprávu mám také pro fanoušky saunování, jelikož zrekonstruujeme vnitřní prostory sauny v budově plaveckého bazénu. Součástí budou samostatná WC pro muže a ženy, samozřejmě sprchy a také vybudování nové, větší tzv. bylinkové sauny. A nezapomínáme ani na památky a trávení volného času v přírodě. Naše stará, památkově chráněná radnice čp. 1 dostane novou fasádu a slibovanou novinkou bude obnova bašty Prachárna. Bašta je samozřejmě stará, a to dokonce téměř 600 let, nová ale bude atraktivní multimediální expozice zaměřená na historii chrudimského opevnění.

A kdo raději tráví čas v přírodě, pro toho připravujeme projekt obnovy polních cest v krajině. V oblasti tzv. Hyxova pekla, mezi Pumberky a Habrovem, vzniknou skoro 3 km přírodě blízkých, travnatých cest, které ocení nejen pejskaři, ale i turisté či běžci.

Aleš Nunvář, radní pro investice města

Odbor investic informuje

Zastupitelstvo města na svém zasedání dne 9. 12. 2024 schválilo rozpočet na rok 2025. Více o jednotlivých položkách se dozvíte na stranách 4–5 tohoto vydání.

I přes zimní období probíhají realizace investičních akcí:

ZŠ Husova – půdní vestavba, rekonstrukce vnitřních rozvodů a sanace vlhkosti: stavba zahrnuje zhotovení nové střešní konstrukce a vybudování půdní vestavby s odbornými učebnami v dosud nevyužívaném prostoru. Jedná se o učebnu informatiky, fyziky, přírodních věd a cvičnou kuchyňku. Dále vybudování vnitřního osobního výtahu do podkrovní (navazuje na stávající). V celém objektu je realizována výměna stávajících rozvodů vody,

kanalizace, topení, plynu, elektřiny a slaboproudů. Sociální zařízení žáků a personálu je rekonstruováno, probíhá výměna osvětlení a osazení vzduchotechnické jednotky na nucenou výměnu vzduchu v učebnách. V suterénu se provádí sanace zdiva proti vzliňající vlhkosti. Ukončení předpokládáme v červenci 2025.

MŠ Na Valech 182 – výměna vnitřních rozvodů, střešní krytiny a oken – Původní plechovou krytinu nahradila nová keramická střešní krytina. Dožilá okna byla demontována a nahrazena novými dřevěnými směrem do ulice a plastovými směrem do zahrady školky. V celém objektu je realizována výměna rozvodů vody, kanalizace a elektroinstalace. Sociální zařízení dětí a personálu jsou rekonstruována, závěrem proběhne výmalba a výměny podlahových krytin.

Probíhá stavební akce *Most M 34, ul. Malecká, Chrudim*. Rekonstrukce mostu je prováděna formou demolice mostu a výstavby zcela nové mostní konstrukce. Nový mostní objekt bude realizován jako železobetonová monolitická jednoplová rámová konstrukce. Předpoklad dokončení realizace v červnu 2025.

Akce Kompletní obnova veřejného osvětlení města Chrudim, III. etapa je závěrečnou etapou výměny stávajícího osvětlení za nové LED osvětlení. Stávající svítidla jsou zastaralého typu s nízkou účinností a vysokou spotřebou elektrické energie. Výměnou za moderní LED osvětlení v celém městě dojde ke snížení energetické náročnosti soustavy. Tento projekt je spolufinancován Národním plánem obnovy, Komponenta 2.2.2. – Realizace projektů na zvýšení energetické účinnosti systémů veřejného osvětlení.

Město Chrudim neopomenulo důležitost výsadeb. Závěrem roku bylo vysazeno 35 ks stromů v ulicích Čáslavská, Na Špici, Čs. armády, dále v Markovicích, Píšťovech a v zámeckém parku Přestavky. Byla realizována výsadba živých plotů v ulicích Škroupova a Na Větrníku a smíšených záhonů z travlek, cibulovin a keřů v ulicích Revoluční, Rooseveltova, Čáslavská.



V místní části Topol, po levé straně při příjezdu od Chrudimi, prošel **restaurátorským zásahem** pískovcový pomník s litinovým křížem. Z důvodu statického zajištění byla nutná demontáž, převoz jednotlivých částí do ateliéru, zhotovení betonového základu, následné navrácení zrestaurovaných pískovcových částí a osazení litinového kříže včetně zlacení Krista a detailů kříže plátkovým zlatem. V jarních měsících proběhne revize barevné retuše pískovce a úprava zeleně.

První měsíce v roce jsou zejména ve znamení projekčních prací a příprav výběrových řízení.

Adéla Marková, Odbor investic

Jak úspěšná byla hnízdní sezóna 2024 v Chrudimi?

Jak byla loňská hnízdní sezóna úspěšná, to ukázala kontrola a čištění budek pro ptáky a netopýry, které byly instalovány na území města Chrudim v rámci projektu *Vraťme ptačí zpěv do města!* v únoru 2022. Tento projekt byl jedním z vítězných soutěže participativního rozpočtu *Tvořím Chrudim*. V prosinci, v pohnídním období, byla provedena kontrola stavu a obsazenosti a vyčištění všech typů budek.

Hlavními cíli projektu, jehož autorkou je paní Naděžda Gutzerová, bylo navýšení počtu hnízdních stanovišť pro dutinové druhy ptáků v intravilánu města, navýšení počtu potenciálních denních úkrytů netopýrů, příspěvek k biologické ochraně stromů, zajištění náhradních stanovišť po případném kácení a prořezávce, výzkum a inventarizace hnízdění ptáků v městském prostředí, posílení environmentálního povědomí obyvatel a návštěvníků.

Vyvěšeno bylo celkem 135 kusů budek třech konstrukčních typů (116 sýkorníků, 13 špačníků a 6 netopýrníků), a to v devíti lokalitách: Městský park, sídliště Leguma, sídliště Rozhledna, sídliště U Stadionu, Palackého třída, Klášterní zahrady a Školní náměstí, Michalský park, sídliště Stromovka, park Střelnice. Doplnkově byla v pěti lokalitách osazena krmítka pro přezimující druhy, pro zvýšení atraktivity území potenciálních hnízdičů.

Po kontrole technického stavu bylo provedeno určení organismů obsazujících budku, následně byla budka vyčištěna pro opětovné využití v příští hnízdní sezóně, případně opravena nebo převěšena na vhodnější stanoviště. Sledována byla obsazenost jednotlivých typů budek ptáky, případně savci a blanokřídlým hmyzem. Identifikace druhů ptáků, které dané budky využívaly, byla prováděna podle typu použitého hnízdního materiálu, vývrzků, vajec, peří nebo uhynulých mláďat.

Sýkorníky byly využity z 94 %, což představuje meziroční nárůst o 4 %. Dokončená hnízda byla nalezena v 79 % budek, nejčastěji je obývala sýkora koňadra, sýkora uhelníček, brhlík lesní a vrabci. Pouze 6 % budek zůstalo nevyužito.

Špačníky, budky pro špačky obecné, dosáhly maximální obsazenosti, kdy byly využity ptáky ze 100 % (meziročně +31 %). Nejčastěji v nich hnízdili špaček obecný, sýkora koňadra a brhlík lesní.



foto: Honza Švorc

Netopýrníky, určené především pro netopýry, využila cílová skupina i letos minimálně. Ve dvou případech je však využili ptáci jako nocoviště.

Závěr? Hnízdní sezónu 2024 lze považovat za úspěšnou, a to především díky vysoké obsazenosti sýkorníků a špačníků. Výsledky projektu také potvrzují jeho význam pro podporu biodiverzity ve městě. Z kontrol dále vyplynulo doporučení rozšířit síť budek do dalších lokalit, což může přinést ještě lepší výsledky v následujících letech.

red



MŠ Víta Nejedlého pokračuje v projektech EVVO

Stejně jako v předchozích letech navazujeme na projekty podpořené z dotace rozpočtových prostředků Pardubického kraje v rámci programu *Vzdělávání, výchova a osvěta v oblasti životního prostředí*.

Hlavním záměrem projektu bylo obohatit děti, rodiče a přátele školy (žáky ze ZŠ Dr. Peška) o poznatky ze světa hmyzu, o vlivu člověka a vytváření kladného postoje k životnímu prostředí a navázat tak na projekt z roku 2022 *Život mezi stromy* a z roku 2023 *Ptačí říše v našem okolí*.

Pozorovali jsme, zkoumali, objevovali, experimentovali, orientovali se v prostředí, ve kterém žijeme. Naplňovali jsme cíle jako je: vztah k přírodě; vztah k místu, kde žijeme; pochopení ekologických dějů a jejich zkoumání; schopnost formulovat vlastní názor na problém; jednat ve prospěch životního prostředí.

Mezi aktivity, které se k projektu vztahovaly, patřily: tvorba a instalace informační tabule s údaji o hmyzu, výroba atlasu hmyzu, přednáška na téma „Opylovači“, založení hmyzí louky, vědomostní hry a kvíz pro děti a rodiče na školní zahradě, výstava výtvarných prací, údržba stávajícího hmyzího hotelu, pozorování hmyzu v různých ekosystémech při vycházkách do okolní přírody, pozorování hmyzu pomocí lup, mikroskopů.

Už nyní přemýšlíme, jakým tématem navážeme příští rok.

Miroslava Vagenknechtová, ředitelka

Plán CSSP na leden

Posezení s hudbou a tancem

9. 1. v 16 hodin

Měšťanská restaurace

Hraje skupina pana Zdeňka Škvařila.

Popovídání s paní Zdenou Beranovou, DiS – využití komunikačních karet

15. 1. v 16 hodin

Společenská místnost CSSP Chrudim v Soukenické ulici

Anglický jazyk pro seniory

Přednášející paní Eliška Macháčová.

Klubu seniorů v Městském parku

první skupina 20. a 27. 1. v 9 hodin

druhá skupina 15., 22. a 29. 1. v 9 hodin

třetí skupina 16., 23. a 30. 1. v 9 hodin

Arteterapie

Přednáší paní Eva Mašínová.

Klub seniorů v Městském parku

sloučená skupina 10. a 24. 1. od 9 do 12 hodin

Kavárnička (pro klienty domů s pečovatelskou službou)

21. 1. ve 14 hodin, DPS Soukenická

22. 1. v 15 hodin, DPS Strojařů

23. 1. ve 14 hodin, DPS Obce Ležáků

Dita Potužáková,

Centrum sociálních služeb a pomoci Chrudim

Tříkrálová sbírka slaví čtvrt století této tradice!

Díky vaší podpoře se za toto období podařilo pomoci mnoha lidem v nouzi. Na Chrudimsku se Tříkrálová sbírka uskuteční v téměř 70 obcích a městech, a to v termínu od 1. do 14. ledna. Koledníci budou putovat dům od domu, přinesou vám radostné poselství Vánoc a přání všeho dobrého. Zároveň vás požádají o příspěvek na pomoc lidem, kteří se ocitli v tíživé životní situaci.

Většina vykoledovaných prostředků pomůže přímo v našem regionu. Z výtěžku sbírky plánujeme tradičně podpořit domácí hospicovou péči, pečovatelskou službu, osobní asistenci, dobro-

volnické centrum a půjčovnu zdravotních a kompenzačních pomůcek. Zbývá část bude využita Charitou na podporu projektů na diecézní a celostátní úrovni.

Koleda na území města Chrudim proběhne v sobotu 11. ledna. Sraz koledníků je v 8 hod. v sídle Oblastní charity Chrudim, v budově Římskokatolické farnosti – arciděkanství Chrudim. Termíny koledy v dalších obcích a městech na Chrudimsku budou upřesněny v místních informačních zdrojích. Koleda může probíhat v rámci celého období sbírky, tedy od 1. do 14. ledna. Koledníci z Oblastní charity Chrudim poprosí o finanční dar do úředně zapečetěné kasičky opatřené logem Charity. Vedoucí každé skupinky, který musí být starší 15 let, bude vybaven průkazem koledníka, králové a královny tradičně korunkou s logem sbírky, pláštěm, křídou a drobností pro dárce.

Pokud k vám králové nedorazí, nebo jim nebudete moci otevřít, můžete se sbírky zúčastnit virtuálně. Přispět lze i online na sbírkový účet 66008822/0800 s variabilním symbolem 777955008, který je určen přímo pro Oblastní charitu Chrudim. Přispět můžete také do kasiček umístěných v některých městech a obcích na Chrudimsku. Seznam těchto míst naleznete na www.chrudim.charita.cz.

„Letos zažívám Tříkrálovou sbírku v roli ředitelky Oblastní charity Chrudim a musím říct, že pro mě osobně je tato zkušenost výjimečná – poprvé mám možnost nahlédnout pod pokličku této akce a s úžasem sleduji celý proces příprav i nadšení lidí, kteří se na sbírce podílejí. Zároveň slavíme 25 let této krásné tradice, která nejen pomáhá, ale také přináší radost a naději. Vnímám ji jako příležitost zvyšovat povědomí o důležitosti domácí péče, která lidem umožňuje zůstat tam, kde se cítí nejlépe. Věřím, že díky štedrnosti našich dárců budeme moci i nadále pomáhat těm, kteří naši pomoc potřebují.“

Děkujeme dárcům, dobrovolníkům a všem, kteří se podílejí na organizaci Tříkrálové sbírky na Chrudimsku. Díky vaší pomoci se můžeme i nadále držet svého motta *Pomáháme lidem.*

Alena Peremská, Oblastní charita Chrudim



QR Platba



Tříkrálová sbírka v Chrudimi 2024, foto Klára Blahová

Malé ohlédnutí za dobou předvánoční

Když jsem jako starosta zažil poprvé rozsvícení vánočního stromu, mrzelo mě, že kromě jesliček kolem něj nic víc není. Už tehdy jsem si předsevzal, že v příštích letech připravíme náměstí na příchod vánočních svátků mnohem lépe; tak jak jsem to viděl například v Jindřichově Hradci, ve městě, kterému se Chrudim téměř rovná co do počtu obyvatel, ale pokud jde o předvánoční atmosféru na náměstí, ani zdaleka se mu rovnat nemohla.

Bohužel, přišla doba covidová a zůstalo jen u plánování. U jesliček pod stromkem přibýly nové postavy, stříška a anděl se zvonkem, ale trhy se schovávaly v Klášterních zahradách a trvaly jen krátce. Náměstí zelo prázdnotou. Svého záměru jsem se ale nevzdal. Mou ideu podpořil pan místostarosta Kolář, z jehož iniciativy vzniklo prvních deset stánků. Pan Švihálek z kavárny Na Podsíní přišel s nápadem pronajmout stánky prodejčům zdarma pod podmínkou, že budou mít otevřeno po celou naši stanovenou dobu. V roce 2023 se poprvé uskutečnily vánoční trhy na náměstí s dřevěnými stánky (byť v omezeném počtu) a reprodukcí hudbou. A prodejci nás přivedli k myšlence, že kulturní program na pódiu by na náměstí přilákal mnohem více lidí.

V uplynulém roce jsme do přípravy Vánoc investovali téměř 600 000 korun. Pořídili jsme další rozebíratelné stánky i nové osvětlení, zajistili jsme pro děti kolotoč a vypůjčili LED obrazovku, která slouží například k promítání vánočních přání. Rád bych na tomto místě poděkoval Technickým službám za instalaci stánků a vánočního osvětlení a Chrudimské besedě za koordinaci a přípravu programu na náměstí. Díky tomu tentokrát pódium na náměstí nebylo opuštěné: konaly se tu koncerty, taneční vystoupení a mnoho dalších akcí.

Jsem si vědom toho, že stále je co zlepšovat. Děkuji proto našim občanům za podněty i za kritiku, neboť obojí nás může posunout ještě dál. Doufám, že jste si advent v Chrudimi užili, a těším se, že si spolu užijeme i ten příští!

František Pilný, starosta

Vážení čtenáři, milí příznivci divadla,

náš Divadelní spolek J. N. Štěpánka má za sebou opravdu nabitý divadelní podzim. Během tří měsíců jsme se s vámi potkali na celkem deseti krásných akcích.

Novou sezónu jsme zahájili doslova s písní na rtech. V sobotu 14. září jsme v Honbicích v rámci oslav 780 let od první písemné zmínky zazpívali pásmo kramářských písní, které si Chrudimští již teď pamatují z letošního Pouličního loutkářského festivalu.

Všem milovníkům humoru a smíchu nejen z Chrudimi, ale z různých koutů naší republiky, jsme několikrát zahráli dvě z našich komedií. Repertoárově mladší z nich, černá komedie *Svátek šepotavých...*, vyprodala malý sál chrudimského divadla, a poté zamířila za diváky v Miletině a v Luži. Její starší sestru, situační komedii *S tvou dcerou? Ne!*, jsme vyvezli na naši pravidelnou štaci do Kruhu u Jilemnice a začátkem prosince jsme i ji zahráli nadšenému chrudimskému publiku.

V našem repertoáru mají vždy své místo i pohádky. S *Doktorskou pohádkou* jsme vyrazili za dětmi do Meziměstí. A 8. prosince jsme společně s našimi nejmenšími diváky oslavili bronzovou adventní neděli premiérou autorské pohádky *O Zlatušce*, kterou napsala a zrežirovala členka našeho souboru Marika Komárková.

Ve výčtu našich akcí nesmíme a nechceme zapomenout ani na dvě „kostýmované“ akce. Dne 28. října jsme při příležitosti Dne vzniku samostatného československého státu v parku Republiky přivítali prvního československého prezidenta Tomáše Garrigua Masaryka a alespoň na pár desítek minut se prostřednictvím dobových kostýmů přenesli do slavnostní atmosféry doby, kdy se rodila naše republika. V kostýmech Mikuláše, čertů a andělů jsme pak 5. prosince na Resselově náměstí výměnou za písničku obdarovali (a možná i trochu postrašili) malé Chrudimáčky.

Jak vidíte, na podzim jsme nasadili tempo, ve kterém (jen po kouzelném vánočním pozastavení) budeme pokračovat i nadále. Proto vás už dnes zveme na tradiční přehlídku amatérských souborů *Chrudimská opona*. Co jsme pro vás vybrali a nazkoušeli tentokrát?

Ve čtvrtek 20. února přivítáme DS Na tahu z Červeného Kostelce s tragikomií *Don Q a Děvka nebeská*. Ocitneme se ve španělském kraji La Mancha na přelomu 16. a 17. století. Setkání rázné Markéty s umírajícím Donem Q nabere nečekaný směr a roztočí kola evropských dějin.

Rádobydivadlo Klapý zahraje 27. března romantickou komedii o setkání zakřivené knihovnice a sebejisté zlatokopy s názvem *Skořápká*. Dvě ženy, dva různé světy a odvaha prožít život naplno slibují opravdu zábavné chvíle.

Chrudimskou oponu uzavřeme 24. dubna novou premiérou našeho spolku. Komorní komedie *Dvě na tripu* také představuje dvě rozdílné ženy, které utíkají ze svého stereotypu. Potkávají se na autostopu a na cestě „nikam“ zažívají různé příhody, včetně krátkého pobytu ve vězení...

Další rok je za námi. Dovolte nám, abychom upřímně poděkovali za vaši přízeň a lásku k divadlu, kterou společně sdílíme. Bez vás by to zkrátka nešlo.

Za celý soubor přejeme všem pohodový a radostný rok 2025. Na viděnou v divadle!

za Divadelní spolek J. N. Štěpánka Kateřina Kováčová

Základní škola Bohemia

Srdečně vás zveme na dny otevřených dveří, které se uskuteční ve dnech 15. 1. a 19. 2. společně se zápisem nanečisto.

Nově nabízíme *Mini kurz předškolák*. Pět lekcí, které budoucího prvňáčka připraví na zahájení školní docházky. Těšíme se na vaši návštěvu.

Více informací naleznete na webu: www.zakladniskola.bohemia-chrudim.cz.

Tereza Kropáčková, Školy Bohemia

Do hasičského nebe



V úterý 12. listopadu se otevřela brána do hasičského nebe dlouholetému členovi SDH Chrudim, nositeli nejvýznamnějšího ocenění, Řádu svatého Floriána, a titulu zasloužilého hasiče, bratru Františku Štusákovi, který zasvětil 70 let aktivního života právě hasičům.

František Štusák se narodil ve Vlčkově na úpatí Orlických hor. Již jako žák zde nastoupil v roce 1954 do místního sboru dobrovolných hasičů. Od té doby se celý život aktivně věnoval hasičině. V roce 1982 se přestěhoval do Chrudimi, kde se stal mimo jiné součástí místního sboru dobrovolných hasičů a zůstal jí po zbytek života.

Františka Štusáka si všichni pamatujeme v nerozlučné dvojici s jeho paní Janou. Již od začátku svého působení v SDH Chrudim společně pravidelně docházeli do hasičárny a aktivně se účastnili školení, schůzí a všech akcí, které je s hasičinou spojovaly.

Bohužel na sklonku roku 2022 vážně onemocněl a od té doby vystřídal několik zdravotnických zařízení. Od března 2023 byl kvůli vážné nemoci odkázán na pomoc druhých ve zdravotnickém zařízení v Chrudimi, kde Františka navštěvovala každý den až do posledních dnů jeho milovaná žena Jana a i přes velkou vzdálenost a pracovní vytížení velmi často jeho děti z prvního manželství, dcera Dana a syn Jiří.

Od svého vstupu do SDH pracoval v různých funkcích – referent mládeže, předseda ZO, velitel SDH, velitel okrsku, instruktor okrsku, člen předsednictva OV, člen štábu výcviku, člen VV OSH či starosta OSH. Dlouhá léta také působil jako materiálně-technický referent a spravoval vybavení a techniku výjezdové jednotky. I přes pokročilý věk zůstal aktivním členem SDH a jako rozhodčího disciplín v požárním sportu ho znali soutěžící nejen v našem okrese. Všechny své svěřené funkce vykonával pečlivě a svědomitě a pomáhal také s pořádáním a organizací pohárových soutěží, oslav výročí založení a s dalšími akcemi SDH a okresu.

Za sbor dobrovolných hasičů v Chrudimi vyjadřujeme rodině upřímnou soustrast.

Chrudimské taekwondo má za sebou úspěšný půlrok

Chrudimské taekwondo slaví ve druhé polovině roku 2024 velké úspěchy. Členové z chrudimské pobočky domovských Pardubic získali celkem dvanáct medailí, z toho šest zlatých, pět stříbrných a jednu bronzovou.

Nejvýznamnější zásluhu na tomto úspěchu má Adéla Zavoralová. Adéla vybojovala zlatou medaili na Mistrovství České republiky, triumfovala na Czech Open a třikrát získala zlato na Scottish Open. K těmto úspěchům přidala ještě tři stříbrné medaile na Poháru Českého svazu taekwondo ITF v Českých Budějovicích, z toho jednu v prvním kole a dvě v druhém kole jak ze sestav, tak ze sportovního boje, další stříbro na Sonkal Open a poslední medaile má z Čertovského poháru, kde ve sportovním boji získala zlatou medaili a v sestavách stříbrnou.

Adéla Zavoralová prokazuje svou všestrannost, když dokáže zvítězit nejen v sestavách, ale i ve sportovním boji a ve speciálních kopech ve výskoku. Je to odměna za tvrdou práci, protože se účastní tréninků jak v Chrudimi, tak i v Pardubicích.

Poslední, bronzovou, medaili přidal do sbírky i chrudimský trenér Petr Kortan, který soutěžil v kategorii veteránů. „Kortyho“ úspěch je skvělým příkladem toho, že taekwondo je sportem pro všechny věkové kategorie a že zkušenosti a dovednosti mohou vést k medailovým úspěchům kdykoliv.

Tento úspěšný rok je důkazem, že chrudimské taekwondo je na správné cestě a že má potenciál dosahovat skvělých výsledků na domácí i mezinárodní scéně. Určitě na tom má zásluhu i podpora města Chrudim.

Tréninky probíhají na Gymnáziu Josefa Ressela každé pondělí a středu. Více najdete na našich webových stránkách pardubice.taekwondo.cz.

Radek Kolář, hlavní instruktor



Ptáci na krmítku a rizika – jak přikrmovat?

Opakovaně se setkáváme s tím, že lidé dávají do krmítek nevhodnou stravu, například zbytky jídla, nebo plesnivé pečivo, které ptactvu škodí. A to bohužel i do těch krmítek, která patří městu Chrudim – jde o celkem 5 větších krmítek na území Chrudimě.

Zodpovědné přikrmování

- Vyberme vhodné krmítko a umístíme jej na bezpečné místo.
- Krmíme hlavně v zimním období při nízké teplotě a sněhové pokrývce, kdy je pro druhy nejtěžší najít dost potravy. Mimo zimní období hrozí vyšší riziko přenosu chorob, ptáci mají jiné potravní nároky a přikrmovat tak, abychom omylem neublížili, je mnohem obtížnější. Uzpůsobme proto raději zahradu či své okolí tak, aby ptáci našli dostatek přirozené potravy a úkrytů. Pomůžeme tím i hmyzu, nejen ptákům.
- Můžeme přikrmovat, ne překrmovat. Je-li krmítko půl dne prázdné, ptákům to neublíží a navíc krmítko snáze udržíme v čistotě.
- Vodu v pítku měníme denně.
- Denně odstraňujeme trus a zbytky potravy.
- Každý týden krmítko i pítko čistíme (kartáč, důkladně opláchnout, nechat vyschnout).
- Pokud se pod krmítkem hromadí vyházené zrní, změníme čas od času jeho umístění – ať ptáci sbírající potravu ze země mají „čistý stůl“.

Co do krmítka (ne)patří

- Do krmítka sypeme slunečnici, oves, proso, pšenici a další obiloviny či luštěniny. Kosy a drozdy potěší pár jablek či jeřabin, strakapoudy, brhlíky a sýkory tuková směs.
- Nikdy nekrmíme plesnivým či jinak zkaženým krmivem.
- Nikdy nedáváme kořeněné, solené, uzené či přepálené kuchyňské zbytky.
- Vyhýbáme se i všemu sladkému. Výjimkou je cukr obsažený přímo v ovoci – nakrájené jablko ano, doslazované rozinky či dokonce sušenky v žádném případě.
- Vhodné potraviny z naší kuchyně jsou např. neslaná vařená rýže a brambory, strouhaná mrkev, vločky, syrové maso nebo lůj.
- Čím rozmanitější potravu v krmítku nabídneme, tím více druhů pozorujeme.
- Nezapomínejme na pítko. I v zimě ptáci potřebují vodu.
- Krmení nemusíme jen sypat do krmítka – můžeme jej přímo zavěsit na stromy či keře. Koupit můžeme kromě směsí a slunečnice i populární lojové koule, které ale vybalme ze sítěk. Ptáci se v nich totiž mohou zachytit drápky; popadané sítky navíc přitahují svou vůní psy, ježky a další zvířata, která je mohou pozřít a způsobit si tak vážné zdravotní potíže nebo přímo uhynout. Vyhněme se levným koulím z palmového tuku, jehož produkce má katastrofální dopad na biodiverzitu, a navíc ptákům často ani nechutná.

Podrobnější informace najdete na adrese www.birdlife.cz/zapojte-se/pomoc-ptakum/prikrmovani.

Tibor Schwarz a Silvie Brázdová, Zelený dům Chrudim, z. s.

Technické služby informují

Technické služby o vánočních svátcích měly napilno s úklidem především v centru města, kde probíhaly vánoční trhy s programem. Zároveň pokračoval úklid listů v těchto lokalitách: Palackého třída, pečovatelský dům, ZUŠ, Čs. armády, Rooseveltova, Bezručova, Nezvalova, Jiráskova, sídliště Topolská.

Opakovaný úklid černých skládek proběhl v lokalitách Cihelna, Školní náměstí a kolem sběrných míst na sídlištích.

Pravidelně probíhá svoz odpadkových košů, které průběžně doplňujeme a opravujeme po vandalismu např. Na Kopanici, v Michalské parku nebo v Klášterních zahradách. Jedná se o trvalý problém, který předáváme městské policii. Opravovali jsme dopravní značení v ulicích Dr. Jana Malíka, U Stadionu, Topolské a Husově.

Díky příznivému počasí pokračovalo blokové čištění, jehož rozpis a další aktivity TS najdete na www.tschrudim.cz.

Technické služby drží zimní pohotovost a provádí kontroly lávek, mostů, schodišť a přechodů. Rozmístili jsme bedny s posypem na Resselově náměstí. S dodavatelem jsme řešili bohužel časté výpadky parkovacích automatů.

V úterý 10. prosince jsme zahájili svoz separovaného odpadu v systému Door to Door (tedy od domu), a to svozem plastů. Bylo svezeno cca 1850 ks nádob v celkové hmotnosti přes 5 t. Svozové plány na rok 2025 najdete na našem webu. Upozorňuji, že komunální odpad bude svážen 1x za 14 dní. Cílem je maximální vytrídění komunálního odpadu tak, aby město dodrželo limity uložení komunálního odpadu na občana a skokově se nezvýšil poplatek v systému odpadového hospodářství. Bioodpad je v lednu svážen 1x za 14 dní, tato změna frekvence platí až do března. V případě příznivých klimatických podmínek se samozřejmě přizpůsobíme a svoz opět změníme na týdenní.

Ve dnech 7. a 9. ledna budeme svážet vánoční stromky. Prosíme, stromky odkládejte ke kontejnerovým stáním.

Elektrikáři Technických služeb řeší závady na zemní kabeláži, které se po výměně světelných těles množí. V letošním roce bude úspora za elektřinu, získaná výměnou svítidel za úspornější LED, použita na postupnou výměnu zemního kabelového vedení.

Útulek Chrudim informuje, že ve spolupráci s městem bude stavět dogpark neboli psí park, jehož součástí bude několik překážek, volný výběh na socializaci pejsků, altánek, pítka, mobiliář. Situovaný bude v blízkosti letiště a bude sloužit jak útulku, tak volně Chrudimákům, kteří budou moci v anketě rozhodnout o jeho názvu.

Dále pokračuje kastroční program. Pokud je vám známa lokalita, kde se vyskytuje větší počet bezprizorních koček, ozvěte se na telefon 734 796 370. Děkujeme.

Útulek Chrudim v roce 2024 přijal 52 koček a 11 psů. V současnosti se staráme o 8 pejsků a 5 koček. Podrobné informace najdete vždy na adrese www.utulek-chrudim.cz.

Martin Netolický, ředitel

Výstava Chrudim včera a dnes: Střípky z minulosti chrudimských domů II.

V roce 2016 uspořádalo Regionální muzeum v Chrudimi výstavu prezentující historii několika vybraných chrudimských staveb. V letošním roce na tento koncept navazujeme stejnojmennou výstavou, která si klade za cíl představit historii několika dalších domů, doplněnou o historické fotografie, obrazy a také předměty spjaté s jejich minulostí a obyvateli.

Na výstavě jsou představeny jak stavby, které od svého vzniku plnily veřejnou úlohu, například stará radnice či sokolovna, tak domy spojené s místními osobnostmi, například Karlem Pippichem či Matějem Mydlářem. Kromě vyobrazení konkrétních domů jsou k vidění také obrazy nejrůznějších chrudimských zákoutí od místních umělců. Budete mít možnost obdivovat díla osobností, jako byli Josef Ceregetti (1722–1799) či František Müller (1833–1917) a jeho nejznámější obraz Koňský trh na chrudimském náměstí. Za zmínku určitě stojí i plátno impresionisty Václava Radimského a jeho Pohled na Chrudim od jihovýchodu z 20. let 20. století, které si u mistra objednal samo město Chrudim a zaplatilo je z výnosu dobrovolné sbírky obyvatelů Chrudimi.



Dnešní Resselovo náměstí

Věděli jste například, že Ceregettiho rodina vlastnila dům, který se podle ní dodnes nazývá, pouhých šestnáct let? Slyšeli jste, že se v budově staré radnice kdysi skladoval střelný prach? Víte, jak to skutečně bylo s katem Mydlářem? Přijďte na naši výstavu a společně s námi odhalte další tajemství a střípky z minulosti chrudimských domů. Výstava potrvá do 28. března.

Iva Kopecká, David Richter



Ilustrace z Ceregettiho kroniky (Regionální muzeum v Chrudimi)

Vedle dalších předmětů spjatých s minulostí vybraných domů je na výstavě k vidění také Ceregettiho kronika města z roku 1771 (tzv. Historia chrudimská), důležitý pramen pro poznání zdejší historie. Za běžných okolností je rukopis uložen v trezoru, návštěvníci výstavy tak mají jedinečnou možnost spatřit jej na vlastní oči. Kromě něj budou k vidění i další Ceregettiho ilustrovaná díla jako jeho opis Mandevillova cestopisu či pohádek z Tisíce a jedné noci.

Ptačí hodinka

Letošní Ptačí hodinka se uskuteční 10.–12. ledna. Sčítat je snadné!

Jak na to?

- Vybereme si vhodné místo k pozorování – nejlépe krmítko s pestrou nabídkou potravy.
- Kdykoliv v průběhu 10.–12. ledna sčítáme ptáky po dobu jedné hodiny.
- U každého druhu zapisujeme vždy nejvyšší počet jedinců spatřených najednou. Vidíme například tři sýkory modřinky, za chvíli je jich tam šest a po chvíli už jen jedna? Zapišme si u modřinky šestku.
- Počítáme všechny ptáky – nejen na krmítku, ale i ptáky v okolí nebo přeletující.
- Po dobu sčítání zůstáváme na jednom místě – nesčítáme na procházce.

Ačkoli se jedná o vědecký výzkum, zúčastnit se může úplně každý i bez předchozích zkušeností, např. rodina, kolektivy dětí a mládeže, seniorů, kdokoli. Podobně sčítají statisíce obyvatel v Evropě i v zámoří.

Na webu ptacihodinka.birdlife.cz jsou k dispozici nápomocná určovací videa a grafiky, kde si můžete dobře prohlédnout např. rozdíly u podobných druhů ptactva, vyzkoušet si lze i speciální kvízy.

Cílem výzkumu je sledovat dlouhodobě zimování ptáků u nás a zjistit, co jejich výskyt a chování ovlivňuje.

Tibor Schwarz,

Zelený dům Chrudim, z. s., partner Ptačí hodinky v Chrudimi

Den v DDM a jarní prázdniny

Na konci ledna, v pátek 31. 1., se uskuteční *Den v DDM*.

A protože letos budou jarní prázdniny hned první únorový týden, program na ně chystáme už nyní. Nezapomeňte sledovat naše webové stránky a sociální sítě, kde s předstihem zveřejníme všechny důležité informace.

zaměstnanci DDM Chrudim

Geologové na Islandu – vernisáž výstavy a přednáška

Přijďte v úterý 7. ledna do areálu Vodních zdrojů „pod Širokými schody“ na vernisáž výstavy fotografií z geologicky nesmírně zajímavého Islandu. Nahlédnete do světa aktivních sopek, černých pláží, ledovců a termálních pramenů. Fotografie přinesou nejen úchvatné krajinné scenérie, ale i příběhy o přírodních procesech, které formují naši Zemi po miliony let. Začátek v 18.30 hod., v 19.00 hod. naváže na vernisáž přednáška o Islandu. Vstup zdarma.

*Jakub Ženka,
Národní geopark Železné hory*

To nejlepší z Hejblat a týden otevřených dveří v InDance

Taneční rok 2025 v InDance začíná v pondělí 6. ledna a hned od středy 8. ledna bude možné zakoupit vstupenky na představení *To nejlepší z Hejblat*, které proběhne 19. ledna od 17 hod. v chrudimském Divadle Karla Pippicha. Těšit se můžete na ty nejzajímavější choreografie ze všech zimních představení Hejblata v Chrudimi a Pardubicích, které pro vás vybrala odborná porota v čele se zakladatelkou a uměleckou vedoucí Majkou Piskořovou Veselou.

Hledáte pro své děti nebo pro sebe pohybovou aktivitu od nového roku? InDance taneční kurzy jsou otevřené všem nováčkům a od 20. do 26. ledna si v rámci týdne otevřených dveří můžete přijít vyzkoušet

kterýkoliv kurz zdarma. A všichni nově registrovaní mohou využít dárek z naší zimní taneční nadílky, kterým je poukaz v hodnotě 500 Kč na vámi vybraný InDance taneční kurz.

Více informací o Taneční škole InDance a představeních naleznete na www.in-dance.cz.

Michaela Michlíková, ředitelka

Setkání se starostou

Lednové setkání se starostou Františkem Pilným se tentokrát mimořádně uskuteční až DRUHOU středu v měsíci, tedy 8. ledna od 18 hodin v Galerii v Muzeu. Jste srdečně zváni.

Richard Herbst

Reprezentační ples královského věnného města Chrudim

Zveme vás na jedinečný Reprezenční ples královského věnného města Chrudim, jenž se uskuteční 24. ledna 2025 v honosných prostorách chrudimského Muzea. Tento večer slibuje neopakovatelnou atmosféru, kterou si rozhodně nesmíte nechat ujít. Kouzelnou královskou atmosféru dodá speciální slavnostní výzdoba prostor Fibichova sálu, která jen podtrhne a umocní jeho důstojnou krásu.

Večerem vás bude provázet oblíbená herečka a moderátorka Adéla Gondíková, o hudební doprovod se tradičně postará renomovaný Big Band Chrudim, který svým nasazením a melodiemi zaručí, že parket zůstane plný po celý večer.

Pro hosty bude připraven stylový fotokoutek, díky kterému si můžete na tento výjimečný večer uchovat jedinečnou vzpomínku – fotografii si budete moci odnést domů. A aby sil na tanec neubývalo, na stolech na vás bude čekat drobné občerstvení. Na správnému plesu nesmí chybět tombola, na královském plese čekaňte tombolu přímo královskou.

Neváhejte a запиšte si termín do svého kalendáře. Těšíme se na vás!

red

Vejšlapy KČT v lednu 2025

středa 1. ledna

Setkání na Báře, 8 km
Sraz v 11.50 hod. před nádražím ČD, odchod ve 12.00 hod.
Vedoucí: J. Tesař

sobota 4. ledna

Bořice – Chrudim, 12 km
Sraz v 8.10 hod. na nádraží ČD, odjezd v 8.25 hod.
Vedoucí: J. Tesař

středa 8. ledna

Po Novém roce na Kuňku, 4–12 km
Sraz v 8.30 hod. na nádraží ČD, odjezd v 8.44 hod.
Vedoucí: J. Kožený

sobota 11. ledna

Chrudim – Topol – Chrudim, 9 km
Sraz v 8.45 hod. u Muzea, odchod v 9.00 hod.
Vedoucí: E. Černotová

středa 15. ledna

Rohozná – Nasavrky, 7 km
Sraz v 8.10 hod. na autobusovém nádraží, odjezd v 8.19 hod.
Vedoucí: D. Neufingerová

čtvrtek 16. ledna

Členská schůze
v restauraci Muzeum od 17.00 hod.

sobota 18. ledna

Veľvanovice – Chrudim, 8 km
Sraz v 8.10 hod. na nádraží ČD, odjezd v 8.25 hod.
Vedoucí: D. Neufingerová

středa 22. ledna

Vrbatův Kostelec – Chrast, 10 km
Sraz v 8.00 hod. na nádraží ČD, odjezd v 8.13 hod.
Vedoucí: J. Brožek

sobota 25. ledna

Rabštejská Lhota – Chrudim, 9 km
Sraz v 9.25 hod. na autobusovém nádraží, odjezd v 9.38 hod.
Vedoucí: G. Hoffmannová

středa 29. ledna

Černá u Bohdanče, 10 km
Sraz v 8.30 hod. na nádraží ČD, odjezd v 8.44 hod.
Vedoucí: J. Kožený

Chrudimská muzejní „nej“ (9) –

Resslerova sbírka Regionálního muzea v Chrudimi



Portrét J. Resslera (B. Linassi, Terst – litografie podle kresby V. Poireta, 1858)

Vynálezce lodního šroubu a dalších technických vynálezů a zlepšení Josef Ressel patří k nejvýznamnějším chrudimským rodákům (narodil se 29. června 1793). Jeho styky s rodným městem se však omezily pouze na dobu dětství. Ze svého rodiště odešel ve třinácti letech a nemáme doklad, že by se do Chrudimě znovu vrátil, i když jeho rodiče zde žili asi až do roku 1814. Většinu života strávil J. Ressel v rakouském Přímoří, kde působil jako lesník a jako lesní specialista u rakouského námořnictva. Kromě své úřední činnosti se věnoval četným vynálezům, během svého života však za ně nezískal ani uznání ani hmotné ocenění. Zemřel v Lublani v noci z 9. na 10. října 1857 a teprve po jeho smrti byly uznány jeho zásluhy, především jeho vynález lodního šroubu.

Písemné i hmotné památky na vynálezeckou činnost J. Resslera uchovávají mnohá technická muzea, především ta, v jejichž zemích působil – Technické muzeum ve Vídni, Námořní historické muzeum v Terstu, Technické muzeum Slovinska v Bistre u Lublaně a také pražské Národní technické muzeum. V Resslerově sbírce Regionálního muzea v Chrudimi jsou doklady, týkající se Resslerových vynálezů (a také jeho mimochrudimského života), zastoupeny v menší míře – jde většinou o materiály převzaté, které nemají povahu originálu. Muzeum uchovává především písemnosti, fotografie a hmotné předměty z doby po Resslerově úmrtí, kdy jak v Chrudimi, tak mj. v Terstu, ve Vídni a Lublani byla uctěna jeho památka postavením pomníků či zasazením pamětních desek nebo oslavami – zejména ve výroční dny jeho narození či úmrtí, případně při výročí jeho nejvýznamnějšího vynálezu lodního šroubu.

V Chrudimi docházelo ke shromáždování dokladů o J. Resslerovi bezprostředně po jeho smrti. Podstatná část dochovaných písemností pochází z úřední činnosti chrudimského městského úřadu (jedná se především o jeho korespondenci s farními úřady a různými komitáty pro oslavu Resslerovy památky). Městský úřad vyčleňoval ze své agendy písemnosti týkající se J. Resslera a po vzniku Průmyslového musea pro východní Čechy v Chrudimi v roce 1892 je postoupil tomuto ústavu k uložení. V 50.–80. letech předminulého století rozmnožil budoucí muzejní chrudimskou Resslerovu sbírku také Resslerův syn Jindřich Ressel (především písemnostmi týkajícími se sporu o prioritu vynálezu lodního šroubu a s ní spojenou peněžní odměnu), v 90. letech pak středoškolský profesor F. G. Péro (zejména třemi modely Resslerova lodního šroubu) a A. J. Kalandra (jediným autografem J. Resslera ve sbírce – návrhem nové konstrukce koňské železnice adresovaným ředitelství Privilegované společnosti luisinské silnice ve Vídni z 30. 6. 1842). Ve 40. letech 20. století získalo chrudimské muzeum kresby a korespondenci spisovatele a výtvarníka J. Severina–Svatoně (autora románů o J. Resslerovi *Ohnivě perutě* a *Železný pionýr*) a v 50. letech 20. století literární práce významného resslorského badatele univ. prof. V. Murka z Lublaně.

V roce 1986 vydalo tehdejší Okresní muzeum v Chrudimi aktuální Resslerovu sbírku tiskem pod názvem *Josef Ressel a Chrudim*. Od té doby se 679 položek tohoto komentovaného katalogu samozřejmě rozrostlo o stovky dalších dokladů.

V roce 1990 především o rozsáhlý písemný materiál z pozůstalosti známého resslorského badatele z Rosslau W. B. Jüngla obsahující mj. korespondenci s potomkem J. Resslera F. Ressellem z Terstu, chrudimským badatelem J. Zahradníkem, prof. V. Murkem z Lublaně a také muzei a institucemi pečujícími o Resslerovu památku.

Významnou součástí chrudimské sbírky se v roce 1993 stal díky daru Národního technického muzea v Praze diplom čestného občanství města Chrudimě udělený v roce 1861 synovi J. Resslera Jindřichu Resslerovi při příležitosti odhalení pamětní desky na rodném domě J. Resslera.

V průběhu dalších let se Resslerova chrudimská sbírka rozrostla o další písemnosti a fotografie z akcí k 200. výročí narození J. Resslera v roce 1993, připomínce 150. výročí jeho úmrtí v roce 2007, 220. výročí Resslerova narození v roce 2013 a v neposlední řadě také o doklady z domácích a zahraničních studijních cest zástupců města a Regionálního muzea v Chrudimi v letech 2003–2008.

S doklady Resslerovy sbírky, o které pečuje Regionální muzeum v Chrudimi, se může veřejnost seznámit nejen ve zmíněné publikaci, ale také na příležitostných výstavách muzea. Část z nich byla také použita při přípravě menší expozice, kterou v roce 2020 instaloval v Chrudimi v domě čp. 29/IV pardubický spolek Ressel.

Chrudim včera a dnes



Tato pohlednice zachycuje obě muzejní budovy krátce po dokončení. Novorenesanční část čp. 86/I slouží svému účelu téměř nepřetržitě již 125 let. Od roku 2022 má nově opravenou fasádu. V minulosti byly v budově i depozitáře pro uložení sbírkových předmětů, od r. 2013 byly postupně vystěhovány do budovy bývalého učiliště v ulici K Ploché dráze 688/IV. V současné době slouží všechny sály výstavním účelům. Novobaroční část čp. 85/I prošla také postupně rekonstrukcí, v přízemí je Měšťanská restaurace, ve vestibulu pantheon chrudimských osobností, v prvním patře Fibichův sál (dříve Velký sál) a Vladislavský sál s kazetovým stropem.

Pohlednice byla odeslána na konci roku 1902 do Prahy, její odesílatel JUDr. Eduard Strass přál svému kamarádovi z dětství Pavlu Papáčkovi šťastný nový rok 1903. V té době byl chrudimský rodák a syn malíře Josefa Papáčka učitelem na měšťanské škole v Praze-Nuslích. Chrudimský advokát JUDr. Eduard Strass patřil k lidem, kteří se zasloužili o muzeum. Byl mj. členem výboru a památkového odboru pozdějšího vlastivědného muzea. Kvůli židovskému původu zahynul v roce 1943 v Terezíně. PhC. Pavel Papáček byl historik, zeměpisec a překladatel z ruštiny a dalších slovanských jazyků.

Veronika Lánská, Regionální muzeum v Chrudimi

Na minutu s...

Vážení čtenáři,

asi každý z nás se na přelomu roku na chvilku zastaví a vzpomíná na to, co bylo, a uvažuje nad tím, co v novém roce přijde. Dovolte i mně krátkou vzpomínku, která je spojena s jednou písní. Hrávali jsme ji na kytaru při táborových pobytech anebo při různých dalších příležitostech. Jmenuje se *Slunce*, má podmanivou melodii a v jejím refrénu se vícekrát opakují slova: „*Slunce ať svítí, kde jsi ty.*“

Do našeho života patří události ra-


dočné i smutné, dny sváteční i všední. Někdy jsme rádi za člověka, který na naši tváři dokáže vyloudit úsměv, když nám zrovna není do zpěvu. Může to být někdo, koho ani neznáme, ale třeba nás hezky pozdraví nebo nám dá přednost ve dveřích apod. Stává se, že taková milá chvilka uvízne v naší mysli a dlouho se k ní vracíme. Jindy jsme to možná my, kdo zase do života druhého přinese trochu povzbuzení a radosti.

Důvodů k obavám, co a jak letos bude, může být více než v minulých letech. Ale dokud jsme schopni vidět druh-

ho a přemýšlet, jak mu udělat radost, díváme se na život z toho lepšího úhlu pohledu.

Chci vám v novém roce popřát mnoho slunečných dní, které nejsou závislé na počasí. Ať už jsou slunečné naším přičiněním anebo zásluhou lidí, se kterými žijeme, jsou důvodem k vděčnosti. Kéž se vděčnost stane každodenní součástí našeho života!

Jan Šlégr, římskokatolická církev



SYNDROM KARPÁLNÍHO TUNELU?

Nová operační metoda léčby syndromu karpálního tunelu endoskopickým přístupem, která umožňuje rychlejší návrat do běžného života.

- Endoskopická technika
- Minimálně invazivní přístup
- Zkrácení operačního času
- Absence jizvy na dlani
- Menší bolestivost
- Krátká pracovní neschopnost
- Rychlejší rekonvalescence
- Pacient hradí cenu jednorázového endoskopického nože

CHIRURGICKÁ AMBULANCE HLINSKO

MUDr. Tomáš Tlustý

Nádražní 548,
539 01 Hlinsko

Rezervace na:
☎ +420 469 313 465
✉ info@chirurgiehlinsko.cz
www.chirurgiehlinsko.cz



PěknéWeby
www.pekneweby.cz

Nečekej, inovuj.

<Aplikace / E-shopy / Weby>



U SLADOVNÝ
CHRUDIM

NOVĚ OTEVŘENO

vaříme po celý den od pondělí do neděle

více na www.usladovnychrudim.cz

Místo pro vaši reklamu

Ceník inzerce a další podrobnosti najdete na adrese www.chrudim.eu



KURKA
KAMENICTVÍ PRO VÁŠ HRBITOV

NABÍZÍME POSLEDNÍ MOŽNOST OBJEDNAT NOVÝ HROB, SNIŽUJEME CENY HROBŮ O DALŠÍCH 20 %

VEŠKERÉ KAMENICKÉ PRÁCE
VÝROBA A MONTÁŽ HROBŮ
STAVBA RODINNÝCH HROBEK
REKONSTRUKCE A OPRAVY
BROUŠENÍ HROBŮ
POMNÍKOVÉ DÍLY

JEDNOHROB 200 x 90 cm
po slevě vč. DPH **23.775 Kč**
~~43.775 Kč~~
U* **18.775 Kč** Akce platí pouze 7.12.2024.

PRJÍŽTE SI DOJEDNAT ZAKÁZKU NA VÁŠ HRBITOV SOBOTA 7. 12. 24
VÍCE INFO O AKCI NA TELEFONU (LETĚK VE SCHRÁNCE)

Provozovna, zpracování kamene: Přelouč - Štěpánov
☎ 775 337 383 ☎ 466 330 074
www.kamenictvi-kurka.cz

Místo pro vaši reklamu

Ceník inzerce a další podrobnosti najdete na adrese www.chrudim.eu

Místo pro vaši reklamu

Ceník inzerce a další podrobnosti najdete na adrese www.chrudim.eu

Chrudimský zpravodaj

č. 1/2025. Vychází 1. ledna 2025

Periodický tisk územního samosprávného celku.

Vydává město Chrudim,

Resselovo náměstí 77, 537 01 Chrudim I,

IČO 270 211, DIČ CZ 00270211.

Redakce: Aleš Prokopec.

Telefon redakce: 469 657 147,

e-mail: zpravodaj@chrudim-city.cz.

Redakční rada: Richard Herbst, František

Chmelík, Pavel Kobetič, Aleš Nunvář, František

Pilný, Aleš Prokopec, Jana Stehliková. Jazyková

úprava: Bohumila Novotná. Autor příspěvku

odpovídá za věcnou a jazykovou správnost.

Redakce neručí za obsah příspěvků externích

dopisovatelů.

Náklad 11 000 výtisků. Foto na titulní stránce:

Jaroslav Horák. Předtisková příprava a tisk Samab

press group, a. s., Brno.

Registrováno Ministerstvem kultury České

republiky pod značkou MK ČR E 11846.

Vychází 1x měsíčně. Distribuce zdarma do všech

domácností na území města Chrudimě.

Přetisk povolen pouze se svolením vydavatele.

Uzávěrka čísla 11. prosince 2024.

Chrudimská beseda

www.chrudimskabeseda.cz

1. 1. 2025 | středa v 17 h

Novoroční ohňostro

Klášteří zahrady

5. 1., 12. 1., 19. 1., 26. 1., 9. 2., 16. 2. | neděle v 18 h

Pokračovací taneční

Muzeum Chrudim

17. 1., 14. 2., 21. 3. | pátek od 19 do 22 h

Chrudimská tančírna

Chcete si zatančit standardní nebo latinskoamerické tance? Zveme vás na příjemný večer, kde si můžete užít reprodukovanou hudbu a tančit v příjemném prostředí. Občerstvení přímo na sále. Stolové uspořádání a dostatek prostoru pro tanec. Muzeum Chrudim • Vstupné: 300 Kč / pár

22. 1. | středa v 17 h

Pohádka pejskokočičí, o třech kůzlátkách a veliké řepě

Přijďte si užít tradiční pohádky v novém hávu. Uvádí Týbrďo divadlo!

Určeno pro děti ve věku 3 – 6 let.

Délka představení je 45 minut.

Malá scéna Divadla Karla Pippicha • Vstupné: 90 Kč, dítě do 3 let na klín 50 Kč

24. 1. | pátek od 19.30 h

Reprezentační ples královského věnného města Chrudim

Přijďte a užijte si nádhernou atmosféru Fibichova sálu, který bude pro tuto příležitost slavnostně vyzdoben. Orchester Big Band Chrudim a jeho krásné melodie tu budou právě pro Vás. Plesem provází Adéla Gondíková. Fotokoutek zde bude připraven a fotografii si můžete přímo odnést s sebou. Jakou cenu vyhraje v královské tombole?

Vstupné: 390 Kč zahrnuje drobné občerstvení

Prodej v pokladně Divadla Karla Pippicha



11. 2. | úterý v 19 h

Dobrodružství Panama • cestopisné promítání
Kateřina & Miloš Motani pro Vás připravili cestu pozemským rájem, který objevil Kryštof Kolumbus. Prozkoumáme nádherné Panama City i slavný Panamský průplav. V pralese pozorujeme mravenčí stříhače, lenochody, neposedné kolibříky, opice vřesňany, malpy a malé opičky titi.

Kino Chrudim

Vstupné: 150 Kč

23. 2. | neděle v 15 h

S čerty nejsou žádné zerty

Čertovská pohádka vypráví o mladém mlynáři Petrovi, kterého zlá chamtivá macecha Dorota připraví o mlýn a všechny majetek po mamince a tatínkovi. Petr se proto vydává hledat své štěstí do světa.

Délka představení: 60 minut

Uvádí Metropolitní divadlo Praha

Divadlo Karla Pippicha • Vstupné: 120 Kč

Dárkové poukazy

Přijďte si zakoupit a udělat radost svým blízkým (pokladna v Divadle Karla Pippicha, pokladna Městského kina Chrudim, Turistické a informační centrum).

Výstavní síň Chrudim

www.chrudimskabeseda.cz

Výstava potrvá do 19. 1. 2025

Petr Kvíčala v Chrudimi

Slavný brněnský malíř, který už nejméně dekádu žije a tvoří nedaleko Chrudimi. Petr Kvíčala pracuje s ornamentem a jasnými barvami.

Výstavní síň Chrudim v Divadle Karla Pippicha (otevřeno: ÚT–PÁ 10–13 14–17 h, SO–NE 14–17 h)

Vstupné: 20 Kč

24. 1. | vernisáž v pátek v 17 h

Jan „Kočičák“ Kočí ... okem Kočičáka

K výstavě promluví Dalimil Nevečeřal

Výstavní síň Chrudim v Divadle Karla Pippicha (otevřeno: 25.1. – 22.3., ÚT–PÁ 10–13 14–17 h, SO–NE 14–17 h) | Vstupné dobrovolné

Divadlo

www.chrudimskabeseda.cz

Prodej – divadelní předplatné A = 2.500 Kč,

B = 1.500 Kč do 9.1.2025.

Prodej jednotlivých vstupenek od 13. 1.

29. 1. | středa v 19 h

Vzhůru ke hvězdám

Měl to být obyčejný den v životě obyčejných pečovaterek. Všechno se ale zvrtilo. Bláznivá komedie o touze po lepších časech. „Vzhůru ke hvězdám je hluboce lidský komediální příběh. Hrají: Petra Nesvačilová, Iva Pazdzerková. Uvádí Divadlo Ungelt | Divadelní předplatné A jaro 2025
Divadlo Karla Pippicha • Vstupné: 530 Kč

27. 2. | čtvrtek v 19 h

Velká zebra aneb jak že se to jmenujete? | 27.2.

Velká zebra: komedie o tom, proč před problémy (ne)utíkat. Christian má „nemoc“. S každou ženou vydrží jen chvíli. Byl ženatý s Gisele, ale po čase na něj padla hrůza a pocítil nepřekonatelnou potřebu utéct. Aby své svědomí alespoň částečně utišil, uzavřel ve prospěch své ženy vysokou životní pojistku a předstíral, že se na rybách utopil. Hrají: Ondřej Vetchý, Eva Kodešová/Jitka Ježková, Jaromír Dulava.

Uvádí Divadlo Palace | Autor: Jean-Jacques Bricaire,

Maurice Lassayques | Režie: Petr Palouš

Divadelní předplatné B jaro 2025

Divadlo Karla Pippicha • Vstupné: 540 Kč

18. 3. | úterý v 19 h

Slepice na zádech

Muž zapomněl na její narozeniny. Je to dostatečný důvod k vraždě? Bláznivá groteska o šílenství, k němuž vás dožene manželství. Hrají: Tatiana Dyková, Vojtěch Dyk, Radovan Klučka. Uvádí Divadlo Ungelt. Autor: Fred Apke
Divadlo Karla Pippicha • Vstupné: 750 Kč

24. 3. | pondělí v 19 h

Berlín Berlín

Komedie, která bourá zdi i bránici! Česká premiéra současné francouzské komedie, která získala nejprestižnější ocenění francouzského divadla – cenu Molière. Dva mladí milenci, cesta za svobodou a byt plný špiónů – to vše v atmosféře osmdesátých let a rozděleného Berlína. Hra plná nečekaných zvrátů, vtipných dialogů a inteligentního humoru, kde se smích mísí s napětím. Hrají: Karel Heřmánek ml., Nikol Kouklová, Jiří Hána, Dana Morávková | Uvádí Divadlo Bez zábradlí | Autor: Patrick Haudecoer, Gérald Sibleyras. Režie: Petr Svojtka | Divadelní předplatné A jaro 2025 | Divadlo Karla Pippicha • Vstupné: 540 Kč

8. 4. 2025 | úterý v 19 h „nový termín“

Co to pišeš, miláčku

Divadelní předplatné B podzim 2024

Divadlo Karla Pippicha

13. 4. | neděle v 19.30 h

Proč muži neposlouchají a ženy neumí číst v mapách

Hudební revue je tu pro Vás. Celosvětový bestseller manželů Peaseových, kteří lehce stravitelnou formou zkoumají rozdíly mezi myšlením žen a mužů, v divadelní úpravě herce a režiséra Miroslava Hanuše. Hrají: Klára Cibulková, Miroslav Hanuš, Aneta Krejčíková, Martin Písařík. Uvádí Divadlo Na Fidlovačce

Divadelní předplatné A jaro 2025

Divadlo Karla Pippicha

Vstupné: 630 Kč

30. 4. | středa v 19 h

Žena filmového kritika

Popkulturní groteska o ženě a intelektuálovi, filmech, lásce, snech a průserech. Být dnes ženou, manželkou a matkou po třicítce je někdy samo osobě dost náročné. A když jste k tomu ještě ženou filmového kritika, může se vám snadno stát, že se vaše představy normality, klidu a štěstí posunou úplně jinam, než kde je mají obyčejní lidé... Hrají: Barbora Kubátová, Jakub Albrecht

Uvádí Divadlo Pod Palmovkou

Anonymní autorka & spoluautor a režisér: Tomáš Dianiška

Režie: F. X. Kalba

Divadelní předplatné B jaro 2025

Divadlo Karla Pippicha • Vstupné: 530 Kč

7. 5. | středa v 19 h

Tři grácie z umarkantu

Skvělá hořká komedie o setkání, které jednou muselo přijít, ale i tak bylo nečekané. Tři ženy v jedné panelákové kuchyni. Čerstvá důchodkyně kadeřnice Marta a její dcera Eva, co má pár kilo navíc, a právě utekla ze svatebního salónu, kde si zkoušela vysněné šaty. A konečně teta Helena, co přijela ze Švýcar, a přivezla s sebou víc než čokoládu z alpského mléka... Hrají: Zlata Adamovská, Ilona Svobodová, Anežka Rusevová

Uvádí Studio DVA | Autor: Michaela Doleželová,

Janka Ryšánek Schmedtová | Režie a úprava:

Ondřej Sokol

Divadelní předplatné A jaro 2025

Divadlo Karla Pippicha • Vstupné: 580 Kč

3. 6. | úterý v 19 h

Společenstvo vlastníků

Pokud jste se zúčastnili alespoň jedné jedině domovní schůze, budete v průběhu představení zažívat nepříjemný pocit takzvaného dějá vu. Komedie Společenstvo vlastníků totiž důsledně dodržuje formu klasické schůze, která má své zákonitosti, své problémy a dokonce často i archetypy jednotlivých účastníků. Hrají: Hana Marie Maroušková, Petr Prokeš, Eva Reiterová, Petr Bucháček, Karolína Frydecká... Uvádí Městské divadlo Mladá Boleslav

Autor: Jiří Havelka

Režie: Adam Doležal

Divadelní předplatné A jaro 2025

Divadlo Karla Pippicha • Vstupné: 470 Kč

19. 6. | čtvrtek v 19 h

Přání

Herce Janu Paulovou a Marka Němce svede poprvé na společné jeviště nová komedie Romana Vencla, jednoho z nejhranějších českých autorů současnosti. Hra Přání je plná jiskřivých slovních výměn a výborné vystavěných i překvapivých situací. Je vtipná, současně jímavá a křehká. Vypráví příběh o tom, že přání se plní. I ta nejtajnější. Dokonce i ta, která se splní snad ani neměla... Uvádí Divadlo Kalich. Autor: Roman Vencel

Režie: Marek Němec

Divadelní předplatné B jaro 2025

Divadlo Karla Pippicha

Vstupné: 580 Kč

Koncerty

www.chrudimskabeseda.cz

21. 1. | úterý v 19 h

Jazz ve Vinárně – Swing Trio Avalon Quartet

Petr Pospíšil – vibrafon, Martin Voříšek – klarinet, Jakub Šaft – piano, Jan Kubeš – bicí. Swing 30. let ve stylu Bennyho Goodmana. Svěží a optimistická hudba, talentovaní jazzoví muzikanti.

Vinárna Muzeum

Vstupné: 180 Kč

30. 1. | čtvrtek v 19 h

Novosvětská

Antonín Dvořák: Concert h moll pro violoncello a orchestr op. 104

Antonín Dvořák: Symfonie č. 9 e moll op. 95 „Z Nového světa“

Komorní filharmonie Pardubice

Petr Nouzovský – violoncello

Stanislav Vavřínek – dirigent

Chrudimský hudební večer jaro 2025

Muzeum Chrudim – Fibichův sál • Vstupné: 400 Kč

19. 3. | středa v 19 h**Komorní koncert**

Dominika Weis Hošková – violoncello
Adina Weisová – violoncello
Jiří Hošek – violoncello, klavír
Tři generace violoncellistů nabídnou pozoruhodný program od klasiky k tradiční židovské hudbě a klezmeru.

Chrudimský hudební večer jaro 2025

Muzeum Chrudim – Fibichův sál

Vstupné: 250 Kč

28. 3. | pátek v 19 h**Marien & Vířa Troniček**

Divadlo Karla Pippicha

Vstupné: 270 Kč

10. 4. | čtvrtek v 19 h**Novák, Smetana, Suk – Roztančené poklady české hudby**

Hudebně baletní představení

Taneční oddělení ZUŠ Pardubice Havlíčkova

a soubor Konsonance

Symfonický orchestr Konzervatoře Pardubice

Choreografie – Eva Rákosová, Michaela Rákosová

a Lenka Demlová

Dirigent Tomáš Židek

V programu B. Smetana – Skočná, V. Novák – Slo-

vácká suita a J. Suk – Pohádka (Radúz a Mahulena)

Chrudimský hudební večer jaro 2025

Divadlo Karla Pippicha

Vstupné: 350 Kč

29. 5. | čtvrtek v 19 h**Koncert mladých talentů**

Barocco sempre giovane

Nejlepší sólisté Konzervatoře Pardubice

Um. vedoucí Josef Krečmer

Na programu zejména hudba baroka a klasicismu

ve špičkové stylové interpretaci. Koncert ve spo-

lupráci s festivalem Pardubické hudební jaro

Chrudimský hudební večer jaro 2025

Muzeum Chrudim – Fibichův sál • Vstupné: 300 Kč

Muzeum barokních soch

www.barokochrudim.cz

Otevírací doba: do 11.2025 bude muzeum uzavřeno.

Poté sobota – neděle 9–12 13–17 h

Městské kino Chrudim

www.kinochrudim.cz, Facebook, Instagram

1. 1. | středa v 17 h**Ježek Sonic 3** | 150 Kč

Akční / Dobrodružný / USA / 111 min / dabing

1. 1. | středa v 19:30 h**Vandráci na ostrově lidojedů** | 150 Kč

Dobrodružný / Dokument / ČR / 100 min

2. 1. | čtvrtek v 10 h**Poklad** | pro seniory | 75 Kč

Komedie / Dobrodružný / ČR / 100 min

2. 1. | čtvrtek v 17 h**Mufasa: Lví král** | 150 Kč

Animovaný / Dobrodružný / USA / 118 min / dabing

2. 1. | čtvrtek v 19:30 h**V dobrém i zlém** | 150 Kč

Komedie / ČR / 93 min / do 15 let nevhodné

3. 1. | pátek v 17 h**Bob a Bobek ve filmu: Na stopě mrkvojeda**

150 Kč | Animovaný / ČR / 80 min /

3. 1. | pátek v 19:30 h**Léto s Evženem** | 150 Kč

Komedie / Rodinný / ČR / 97 min

4. 1. | sobota v 15 h**Pyšná princezna** | 150 Kč

Animovaný / ČR / 85 min / dabing

4. 1. | sobota v 17 h**Prezidentka** | 150 Kč

Dokument / Slovensko / ČR / 109 min / titulky

4. 1. | sobota v 19:30 h**Nosferatu** | 150 Kč

Horor / Fantasy / USA / 132 min / titulky / do 15 let

nevhodné

5. 1. | neděle v 15 h**Odvážná Vaiana 2** | 150 Kč

Animovaný / USA / 95 min / dabing

5. 1. | neděle v 17 h**Tajemství smrti** | 150 Kč

Dokument / ČR / 95 min / do 12 let nevhodné

5. 1. | neděle v 19:30 h**Vlvy** | 150 Kč

Drama / Thriller / ČR / 131 min / do 12 let nevhodné

8. 1. | středa v 17 h**Čarodějka** | 150 Kč

Fantasy / Muzikál / USA / 160 min / dabing

8. 1. | středa v 20 h**Parthenopé** | Tady Vary | 180 Kč

Drama / Fantasy / Itálie / Francie / 136 min / titulky

9. 1. | čtvrtek v 17 h**Ježek Sonic 3** | 150 Kč

Akční / Dobrodružný / USA / 111 min / dabing

9. 1. | čtvrtek v 19:30 h**Za oponou velehor** | 150 Kč

Dokument / ČR / 100 min

10. 1. | pátek v 17 h**Pyšná princezna** | 150 Kč

Animovaný / ČR / 85 min / dabing

10. 1. | pátek v 19:30 h**V dobrém i zlém** | 150 Kč

Komedie / ČR / 93 min / do 15 let nevhodné

11. 1. | sobota v 15 h**Kočičí odysea** | 150 Kč

Animovaný / Lotyšsko / Francie / 85 min / titulky

11. 1. | sobota v 17 h**Léto s Evženem** | 150 Kč

Komedie / Rodinný / ČR / 97 min

11. 1. | sobota v 19:30 h**Maria** | 150 Kč

Životopisný / Drama / Itálie / USA / 124 min / titulky

/ do 15 let nevhodné

12. 1. | neděle v 15 h**Hokus pokus Diplodokus** | 150 Kč

Animovaný / ČR / Polsko / 93 min / dabing

12. 1. | neděle v 17 h**Vlvy** | 150 Kč

Drama / Thriller / ČR / 131 min / do 12 let nevhodné

12. 1. | neděle v 19:30 h**V dobrém i zlém** | 150 Kč

Komedie / ČR / 93 min / do 15 let nevhodné

SCANDI - 11.ročník přehlídky současných**severských filmů****15. 1. | středa v 17 h****Armand** | 150 Kč

Drama / Thriller / Norsko / 118 min / titulky / do 15

let nevhodné

15. 1. | středa v 19:30 h**Tenkrát v lese** | 150 Kč

Dokument / Finsko / 93 min / titulky / do 12 let

nevhodné

16. 1. | čtvrtek v 10 h**Tajemství smrti** | pro seniory | 75 Kč

Dokument / ČR / 95 min / do 12 let nevhodné

16. 1. | čtvrtek v 17 h**Raketa** | 150 Kč

Komedie / Drama / Finsko / 110 min / titulky / do

12 let nevhodné

16. 1. | čtvrtek v 19:30 h**Chlad** | 150 Kč

Krimi / Drama / Island / 98 min / titulky / do 15 let

nevhodné

17. 1. | pátek v 17 h**Nesmírný** | 150 Kč

Krimi / Thriller / Dánsko / 121 min / titulky / do 15 let

nevhodné

17. 1. | pátek v 19:30 h**Tundra ve mně** | 150 Kč

Drama / Romantický / Norsko / 95 min / titulky /

do 12 let nevhodné

18. 1. | sobota v 15 h**Odvážná Vaiana 2** | 150 Kč

Animovaný / USA / 95 min / dabing

18. 1. | sobota v 17 h**Hamarskjöld – Boj za mír** | 150 Kč

Drama / Thriller / Švédsko / 114 min / titulky / do

15 let nevhodné

18. 1. | sobota v 19:30 h**Spermageddon** | 150 Kč

Animovaný / Komedie / Norsko / 80 min / titulky /

do 15 let nevhodné

19. 1. | neděle v 15 h**Ježek Sonic 3** | 150 Kč

Akční / Dobrodružný / USA / 111 min / dabing

19. 1. | neděle v 17 h**Věčný** | 150 Kč

Sci-fi / Romantický / Dánsko / 99 min / titulky /

do 12 let nevhodné

19. 1. | neděle v 19:30 h**Quisling – Poslední dny** | 150 Kč

Historický / Drama / Finsko / 146 min / titulky / do

15 let nevhodné

Program na další období na webu kina.

Maturitní plesy**10. 1. | pátek****Obchodní akademie Chrudim**

Muzeum Chrudim

11. 1. | sobota**Gymnázium Josefa Ressela**

Muzeum Chrudim

18. 1. | sobota**Střední škola zdravotnická a sociální Chrudim**

Muzeum Chrudim

31. 1. | pátek**Střední škola zemědělská Chrudim**

Muzeum Chrudim

Regionální muzeum v Chrudimi

Široká 86, Chrudim, 469 620 330, info@muzeum-

cr.cz, www.muzeumcr.cz

Návštěvní doba: Út–Ne 9–12, 12.30–17

Stálé expozice:**Mozaika z dějin regionu****Alfons Mucha – plakáty****Výstavy:****Výstava otevřena do 16. 2.****Vánoce v kuchyni našich babiček****Výstava otevřena do 28. 3.****Chrudim včera a dnes: Strípky z minulosti****chrudimských domů II.**

Pokračování stejnojmenné výstavy, kterou muze-

um uspořádalo v roce 2016. I tentokrát bude na

výstavě prezentována historie vybraných chru-

dimských domů doplněná o zajímavé artefakty.

K dokreslení atmosféry výstavu doplní obrazy

chrudimských zákoutí, pocházející se ze sbírek

chrudimského muzea.

Doprovodné akce:**23. 1. | čtvrtek v 17 h****Chrudim včera a dnes**

Přednáška k výstavě Chrudim včera a dnes: Stríp-

ky z minulosti chrudimských domů II. vás provede

proměnou města od jeho historických počátků

až po současnost. Kurátor výstavy Mgr. David

Richter, Ph.D., představí zajímavé příběhy vybra-

ných chrudimských domů a jejich obyvatel. Pro

účastníky je připraveno drobné občerstvení.

Vstupné: 50 Kč / osoba

Muzeum loutkářských kultur**v Chrudimi**

www.puppets.cz, puppets@puppets.cz, Facebook,

Instagram, Youtube | Břetislavova 74, Chrudim,

tel: 469 620 310 | otevírací doba: Út–Ne 9–17

Magický svět loutek

Stálá expozice Muzea loutkářských kultur

Výstava potrvá do 25. 5. 2025**Loutky do každé rodiny****Výstava potrvá do 11. 1. 2026****Tonda, Slávka a kouzelné světlo**

Výstava loutek a dekorací z animovaného filmu

Filipa Pošivače

Akce:**každý čtvrtek 9–11 h****Batolárium**

Otevřená herná s hravými aktivitami pro děti do 3 let

a jejich doprovod

19. 1. | neděle**O zajíčkovi, který byl rád na světě**

Divadlo Volří | Loutkové představení pro děti od 3 let

Vstupné: 130 Kč

Galerie Art

Světлана a Luboš Jelínkovi, Resslovo náměstí 12,

Chrudim, www.galerieart.cz, galerie@chrudim.cz,

tel: 469 622 436 | Otevřeno: PO–PÁ 14.00–17.30,

SO 9.00–11.30 h

Výstava otevřena do 20. 1.**Barbora Myslíkovjanová – Obrazy a kresby****Výstava otevřena do 20. 1.****Obrazy, grafika, sochy... Předvánoční výstava**

Nadační fond CityZen

www.cityzenwear.cz

14. 3. | pátek od 19 h

Ples Nadačního fondu CityZen

Výtěžek ze vstupného věnujeme Nadačnímu fondu CityZen, který podporuje smysluplné lokální projekty. Chystáme pro Vás bohatý program i několik překvapení.

Muzeum Chrudim • Vstupné: 690 Kč

Divadelní spolek J. N.

Štěpánka

20. 2. 2025 | Don Q. a Děvka nebeská

27. 3. 2025 | Skořápka

24. 4. 2025 | Dvě na tripu

Chrudimská opona 2025

Dvě představení budou opět patřit našim hostům: tentokrát na Malé scéně uvítáme DS Na Tahu Červený Kostelec a Rádobydivadlo Klapý. Třetí inscenaci připravil domácí soubor J.N.Štěpánka. Společným jmenovatelem všech tří představení této přehlídky jsou setkání velmi nesourodých dvojic. Dva různé světy se prolnou a v jejich průniku se ukáží podobné city, sny a touhy. Nečekaná přátelství mohou vzniknout kdekoli a kdykoliv: ve Španělsku na přelomu 16. a 17. století (Don Q. a Děvka nebeská), v zapadlé knihovně (Skořápka) nebo při nočním stopování na výpadovce z města (Dvě na tripu).

Prodej předplatné: 480 Kč

Slavoj Chrudim

www.slavojchrudim.cz

Chrudimský smíšený pěvecký sbor Slavoj zve 1. 1. 2025 od 15.30 h na tradiční Novoroční koncert v hlavním chrudimském kostele Nanebevzetí Panny Marie.

Spolek Hurá na výlet

www.musicprostory.cz, Široká 29,

Chrudim (naproti Muzeu)

Jóga začíná v úterý 14.1.

A každou středu bude kavárna od 14 do 17 h

Základní umělecká škola

Chrudim

www.zuschrudim.cz

16. 1. | čtvrtek v 17 h

Žákovský pololetní koncert

Muzeum Chrudim - Fibichův sál

UPcentrum

www.upcentrum.cz, info@upcentrum.cz,

Michaela Čechlovská, tel: 731 211 416,

Palackého 199, Chrudim

Centrum zdravého funkčního pohybu pro děti i dospělé | cvičení pro děti – cvičení pro dospělé – víkendové pobyty – akce

Pravidelné kurzy, lekce:

Cvičení pro rodiče s dětmi od 3 měsíců do 3 let, pro děti předškolního věku od 3 do 6 let bez rodičů, pro děti a mládež od 7 do 12 let, pro dospělé.

Dále nabízíme:

Individuální lekce. Lekce v malých skupinkách. Program pro zaměstnance firem.

Akce:

16. – 18. 5. 2025

Jarní víkendový pobyt zdravého pohybu pro ženy! Kongres hotel Jezerka na Seči

Nabídka spolupráce:

Od ledna 2025 rozšiřujeme tým a nabídku lekcí a hledáme nové lektory. Napište na info@upcentrum.cz

Retro-Band Chrudim z.s.

19. 2. | středa v 18 h

Zimní koncert

Pořadatelé a muzikanti srdečně zvou na večer plný starších hitů minulého století. Atmosféru těchto časů doplní zajímaví hosté - Retro Voice z Hradce Králové. Příjemným slovem provází Renata Bečková (Klečková).
Vstupné příjemných 100 korunek • Spolkový dům

Mama klub Chrudim z.s.

Školní náměstí 11, Chrudim (vedle Muzea barokních soch).

Pro info: Tucan club: 775 689 118

Mama klub: 774 250 725

e-mail: mamaklub.chrudim@seznam.cz

www.mamaklubchrudim.cz,

e-mail: mamaklub.chrudim@seznam.cz, FB

Pravidelná cvičení pro rodiče s dětmi:

Středa v 9 h | Cvičení pro miminka - miminka

Středa v 10 h | Špunti - děti, které začínají chodit

Čtvrtek v 9 h | Tvoření s Oskárkem - od 2 let

Čtvrtek v 10 h | Neposedové - chodící větší děti

Pátek v 9 h | Šnečci - lezoucí batolátka a děti, které začínají chodit

Pátek v 10 h | Lumpíci - chodící větší děti

Anglická školička Tucan club pro děti od tří let - pondělí + úterý, 7.45-15.30 - poslední volná místa

Jazykový klub - Tucan club:

Angličtina:

Středa v 15.15 h | primary club

pro děti 10 - 12 let

Středa v 16.15 h | kinder club

pro děti 4 - 9 let

Středa v 17.15 h | baby club

pro děti od 2 let s rodiči

Středa v 18.30 h | adults & teens club

pro mládež a dospělé

Španělština:

Úterý ve 14 h | Español para ninos

pro děti 4 - 9 let

Čtvrtek v 16 h | español para chicos

pro děti od 10 let

Akce:

16. 1. | čtvrtek v 18 h

Íránský Kurdistan a Írán - cestopisná přednáška s aktuálními zkušenostmi z listopadu 2024, přednáší Markéta Růžičková a Milan Ječný, vstupné dobrovolné

Cyklus cestopisných přednášek: Kolem světa za 80 minut

Informace a rezervace míst: gutzer@centrum.cz, 723 004 397

3. 1. | pátek v 18 h

Svět jeskyní a propastí

Podzemní je další, tajemný a málo probádaný kontinent. Navštívíme jeskyně u nás i v zahraničí, podíváme se do jeskyní vápencových i pískovcových. Dozvíme se o terapii tmou a tichem, a v závěru přednášky autor představí i své dva romány, které jsou inspirovány pobytem ve tmě v podzemí, ale zároveň se částečně odehrávají i v Chrudimi. Přednáší jeskyňář Roman Mlejnek.

Přednášková síň Vodních zdrojů Chrudim,

Nám. U Vodárny 138

Vstupné 50 Kč, děti zdarma

17. 1. | pátek v 18 h

Jamajka - země slunce a reggae

Dlouhé písčité pláže zalité sluncem, reggae, rum a ganja doslova na každém rohu. Třetí největší ostrov Karibiku je barevný, živý a uchvátí rozmanitou přírodou, nádhernými výhledy, vodopády a divoce rostoucími kávovníky v pohorí Blue Mountains. Přednáší Lenka a František Kadlecovi

Přednášková síň Vodních zdrojů Chrudim,

Nám. U Vodárny 138

Vstupné 50 Kč, děti zdarma

31. 1. | pátek v 18 h

Nejkrásnější japonské zahrady

Japonská zahradní architektura považována za světybné umění a sláva dobrého zahradníka je srovnatelná s věhlasem známého zpěváka. V tvorbě zahrad se kdysi Japonci inspirovali Čínou, ale posléze vyvinuli světybnou a nesmírně působivou zahradní kulturu. Pojdme společně navštívit 15 nejkrásnějších zahrad kolem chrámů i soukromých sídel. Zjistíme, jak velmi se liší od sebe zahrady zenové, čajové či modernější městské parky, které si však zachovaly kouzlo dávných tradic. Přednáší Vladka Loydová, která tím naváže na svou podzimní přednášku o životě v Japonsku.

Přednášková síň Vodních zdrojů Chrudim,

Nám. U Vodárny 138

Vstupné 50 Kč, děti zdarma

Chi Kung, Nei Kung a Tai Chi

www.stanislavaformankova.cz

Každé úterý 18-19.30 h

18-19 h - **Chi a Nei Kung, meditace**

(Ize chodit samostatně)

19-19.30 h - **Tai Chi Chuan styl Yang**

(nelze bez lekce Chi Kungu)

Přihlášky a informace na tel: 722 904 804,

stapap13@gmail.com.

Cviky navržené pro dlouhověkost zahrnují celé tělo a posilující vnitřní jádro, kosti, zvyšují odolnost fyzickou, emoční, duchovní.

Tělocvična GJR Chrudim

Nordic Walking

www.nanwi.cz, nanwi@nanwi.cz

Bc. Erika Dykastová: instruktorka Severské chůze, nutriční terapeut a lektor STOB, tel: 602 142 746

Každé pondělí 16.30-18.30 h

Pravidelné lekce Nordic Walking

Komplexní trénink: rozcvička, chůze v tempu - trénování techniky NW, posilování, strečink
Sraz v Rabštejnské Lhotě na parkovišti za Restaurací U Drobilků | místo konání: Chrudimské lesy
N nutné se předem přihlásit (na webu, případně telefonicky)

Garáž Chrudim

Na Ostrově čp. 29, Chrudim (bývalý výměník tepla)

www.garazchrudim.cz, info@garazchrudim.cz,

tel: 777 004 993

Garáž je sportovně-komunitní centrum pro volnočasové aktivity všech věkových skupin. Multifunkční uspořádání prostoru zde umožňuje pořádání tanečních lekcí, skupinového a individuálního cvičení, jógy, fitness, dětských oslav, přednášek a dalších sportovních a společenských aktivit.

Součástí je i masážní salónek Masáže z Garáže.

Novinky:

Chcete zhubnout, nabrat svaly nebo zlepšit kondici? Nabízíme individuální tréninky, diagnostiku pohybového aparátu a plány na míru. Napiš na pavel@garazchrudim.cz a pojďme na to!

Spuštěny přihlášky na pravidelné kurzy:

Úterý 16-17 Shuffle dance pro děti od 6 do 15 let - začátečníci

Středa 16:55-17:55 | Flamenco dospělí, pokročilí

Čtvrtek 19:20-20:20 | Salsa pro páry i jednotlivce

Pátek 16-17 | Flamenco začátečníci, bez bot

Pravidelné aktivity:

Pondělí 16:25-17:25 | Pilates, 17:30-18:30 | Kruháč

Úterý 6-6:45 Ranní kardio 9-10:10 Prostě jóga

s Julii | 18:05-19:05 Harmonizační čchi-kung |

19:15-20:15 Jóga pro dobrý spánek

Středa | 7:30-8:15 Ranní svižná jóga | 9-9:45 Jemná jóga nejen pro babi a dědu | 10:30 - 11:15 Cvičo

s dětmi od 1 do 3 let

Čtvrtek | 6-6:45 Ranní kardio | 8-9 Kruháč

Pátek | 8:30-9:30 Cvičení třetího věku | 10-110

Cvičení pro těhotné ženy

Pravidelné kurzy:

Úterý

17-18 Akrobatické šály děti od 6 do 15 let, bez rodičů

Středa

16-16:45 Shuffle dance pro děti od 6 do 15 let

16:55-17:55 Flamenco dospělí

18-19:30 Shuffle dance začátečníci dospělí

19:35-21:05 Shuffle dance pokročilí dospělí

Čtvrtek

15:55-16:55 Akrobatické šály

smíšený kurz pro všechny od 6 let

17-18 Akrobatické šály

spolu rodič s dítětem od 6 do 12 let - volná místa

18- 19:15 Akrobatické šály

dospělí pro mírně pokročilé

Vykročte do nového roku touto správnou nohou

Nikola a Pavel.

TMG art production

12. 2. | středa v 19 h

Halina Pawlovská - Manuál zralé ženy

Divadlo Karla Pippicha

Vstupné: 460 Kč (prodej: pokladna Divadla Karla Pippicha, Turistické a informační centrum, online www.chrudimskabeseda.cz)

R klub Chrudim

www.r-klub.cz, Husova 300, Chrudim
Prodej vstupenek www.smsticket.cz
19. 4. | sobota od 20 h (otevřeno od 19 h)
Krausberry

InDance & Pop Balet

www.indance.cz
19. 1. | neděle v 17 h
To nejlepší z Hejblat a týden otevřených dveří v InDance
Taneční rok 2025 v InDance začíná v pondělí 6. 1. a hned od středy 8. 1. bude možné zakoupit vstupenky na představení **To nejlepší z Hejblat**, které proběhne 19. ledna od 17 h v chrudimském divadle Karla Pippicha. **Hledáte pro své děti nebo pro sebe pohybovou aktivitu od nového roku?** InDance taneční kurzy jsou otevřené všem nováčkům a od 20. do 26. ledna si v rámci týdne otevřených dveří můžete přijít vyzkoušet kterýkoliv kurz zdarma. A všichni nově registrovaní mohou využít dárek z naší zimní taneční nadílky, kterým je poukaz v hodnotě 500,- Kč na Vámi vybraný InDance taneční kurz.

ZP promo, s.r.o.

15. 1. 2025 | středa v 19 h
Queen – Symphonic Tribute Show
Svět legendy s největšími hity Queen a symfonickým orchestrem! | Muzeum Chrudim | Vstupenky na www.ticketportal.cz

**Východočeské divadlo
Pardubice**

www.vcd.cz
V lednu, březnu a dubnu 2025 odehrajeme v Divadle Karla Pippicha Chrudim tři naše nejoblíbenější inscenace.
17. 1. | pátek v 19 h
Kdo je tady ředitel
5. 3. | středa v 19 h
Blázinec boží
út 15. 4. | úterý v 19 h
Pan Kaplan má třídu rád

Jakub Kroulík

www.hypnotizer.cz
28. 1. | úterý v 19 h
Hypnotizér
Přijďte se uvolnit a prožít si něco velice výjimečného. Prožijete hluboké uvolnění svého těla i mysli. Divadlo Karla Pippicha • Vstupné: 590 Kč v předprodeji, 690 Kč na místě (prodej: pokladna Divadla Karla Pippicha, Turistické a informační centrum, online www.chrudimskabeseda.cz)

Miške travels, Duše na cestách

www.dusenacestach.eu, IG
29. 1. | středa v 19 h
Pamír Trail • cestovatelská přednáška
Dvě holky a 1330km dlouhá trasa napříč Tádžikistánem. Co obnáší projít jako první na světě neexistující trasu, dnes známou jako Pamír Trail? Co všechno se dá zažít během 69 dní putování divokou přírodou? Jak si holky poradily s nástrahami nezmapovaného trailu, složitým zásobováním i rozmary vysokých hor? Bály se medvědů, vlků, pum či tygrů? Jaké byly nejhorská a nejlepší zážitky? A co důležitého jim cesta dala?
Městské kino Chrudim
Vstupné: 180 Kč (prodej Fox Ticket)

Techtle Mechtle

18. 2. | úterý v 19 h
All Inclusive Bibione
Divadlo Karla Pippicha • Vstupné: 490 Kč

JT promotion

16. 3. 2025 | neděle v 19 h
Na ostro
Divadlo Karla Pippicha | Vstupné: 650 Kč

**Loutkářský soubor „Ahoj“
Chrudim**

Prázdniny v divadle 2025
4. 2. | úterý v 17 h
Kašpárek a vodníci
Malá scéna Divadla Karla Pippicha
Vstupné: 90 Kč, dítě na klín do 3 let 50 Kč
5. 2. | středa v 17 h
O Palečkovi
Hostem je lidový loutkář Jiří Polehňa.
Malá scéna Divadla Karla Pippicha
Vstupné: 90 Kč, dítě na klín do 3 let 50 Kč
6. 2. | čtvrtek v 17 h
Kašpárek a draci
Malá scéna Divadla Karla Pippicha
Vstupné: 90 Kč, dítě na klín do 3 let 50 Kč

Míša Růžičková

14. 2. | pátek v 17 h
Zpíváme a tančíme s Míšou
Nová písničková show s oblíbenými zvířátky a postavičkami z jejich písniček.
Divadlo Karla Pippicha • Vstupné: 350 Kč (prodej: pokladna Divadla Karla Pippicha, Turistické a informační centrum, online www.chrudimskabeseda.cz)

Bezva akce

www.bezvaakce.cz
14. 2. | pátek v 19 h
Degustační večer s rumy
Večerem plných vůní a chutí bude opět provázet František Tuček, a to v prostorách Vinárny Muzeum (Chrudim, Široká ul. 85) • Vstupné: 790 Kč
28. 2. | pátek v 19 h
Degustace vín Vinařství Žerotín
Večerem provází přímo Karel Koluch ze strážnického vinařství. Akce je pro osoby starší 18 let.
Vinárna Muzeum Chrudim • Vstupné: 450 Kč
2. 10. | čtvrtek v 18 h
Veselá trojka opět v Muzeu
Muzeum Chrudim
Vstupné: 380 Kč

Štístko a Poupěnka

www.stistkoapoupenka.cz
28. 2. | pátek od 17 h
Největší show
Divadlo Karla Pippicha
Prodej vstupenek: www.ticketportal.cz

Zdeněk Polach

www.zdenekpolach.cz
9. 3. | neděle v 10 h
Matýsek a jeho kamarádi
Rodinné představení aneb vystoupení jedinečného českého břichomluvce a televizní celebrity Matýska.
Městské kino Chrudim

Duo Jamaha

www.duojamaha.sk
20. 3. | čtvrtek v 18 h
Nové koncertní turné „Žije to tour 2025“.
Muzeum Chrudim
Vstupné 319 Kč

Miroslav Donutil

14. 4. 2025 | pondělí v 19 h | vyprodáno
Na kus řeči
Divadlo Karla Pippicha

Osmany Laffita

22. 10. 2025 | středa v 19 h
Osmany show
Nejzábavnější pořad na světě, v hlavní roli populární módní návrhář kubánského původu Osmany Laffita.
Muzeum Chrudim
Vstupné: 550 Kč (prodej: pokladna Divadla Karla Pippicha, Turistické a informační centrum, online www.chrudimskabeseda.cz, www.smsticket.cz)

Impérium zábavy

3. 4. 2025 | v 17 h
Popelka
Rodinný zábavný muzikál | Divadlo Karla Pippicha
vstupenky na www.smsticket.cz

Agentura Židek

5. 5. | pondělí v 19 h
Zkurvení havliští • komedie o třech mužích, kteří rozumí všemu
Miroslav Hanuš, Tomáš Měcháček / Filip Teller a Karel Zima / Michal Bumbálek v hlavních rolích komedie.
Divadlo Karla Pippicha
Vstupné: 590, 510 Kč

Radka Koubková

25. 3. 2025 | úterý v 19 h
Karel Svoboda – Ještě světu šanci dej
Taneční orchestr Black Tower & Pavlína Ďuríáčová a Lukáš Randák. Tento koncert přináší průřez nejznámějšími hity našeho nejlepšího autora populární hudby, Karla Svobody.
Muzeum Chrudim

Jazykové centrum v Chrudimi

Gabriela Smetanová | Podfortenská 103, Chrudim
gabriela.smetanova@email.cz
Přejeme všem lidem dobré vůle pohodový nový rok 2025. Mějte se rádi a buďte šťastní.

Jazyková škola Zebra
Individuální a skupinové kurzy AJ, NJ, FJ, ŠJ, RJ, IT a ČJ pro cizince

Výuka všech věkových kategorií prezenčně i online, individuálně, nebo v malých skupinách (3-5 lidí)!
info@skola-zebra.cz
Učit se online můžete odkudkoliv, kdykoliv
www.jazykovkanadalku.cz, tel: 777350 407.
Prezenčně v Chrudimi, Tovární 1112,
www.skola-zebra.cz, tel: 774450 405.
Termíny podle Vašich časových požadavků, zaměření na konverzaci.
Jazykové certifikáty LanguageCert pro děti i dospělé na všech úrovních AJ
Nové termíny zkoušek v lednu a v dubnu
Náhrada za profilovou část maturity
Prokázání znalosti v zaměstnání či na vysoké škole
Prezenční, nebo online zkouška
Konverzace s roditelým mluvčím - zvyknete si na výslovnost a rychlost roditelého mluvčího
Příprava na přijímací zkoušky na střední školy
13 týdnů důkladné přípravy s materiály CERMAT.
60 min ČJ a 60 min MA každý týden až do přijímacích zkoušek.
Začínáme 7.1.2025, Přihlášky na Info@skola-zebra.cz

